

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-39. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-38. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASARNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL.

VIII. évfolyam. 195. sz.
Péntek, 1931 augusztus 28.

12 FILLÉR.

A Károlyi-kormány bemutatkozása

Az új miniszterelnök részletesen a képviselőházban ismertette programját — Gondoskodni kell arról, hogy az országban ne legyen éhező ember
A képviselőház nagy tetszéssel fogadta Károlyi Gyula programját

Budapest, aug. 27. A Ház csütörtöki ülésén mutatkozott be az új kormány. Már a kora reggeli órákban több száz főnyi közönség várakozott a parlament előtt, hogy idejében bejuthassanak a palotába. A parlamenti bejáratnál egymásután jelentek meg a képviselők és az új miniszterek, akik csakhamar eltűntek a kíváncsiak tekintete elől.

Tíz óra tájban már zsufolásig megteltek a karzatok s még a diplomáciai páholy is megtelt. A Ház folyosóján is rendkívül nagy a forgalom. Nehány perccel tíz óra előtt megjelent a teremben Almásy László elnök, aki elfoglalta helyét az elnöki emelvényen.

Nemsokára ezután Karafiáth Jenő háznagy vezetésével bevonult az új kormány gróf Károlyi Gyulával az élén. A jobboldal és a közép nagy tapssal fogadja a minisztereket. A baloldal pedig az általános titkos választójogot életi. Még nem nyitotta meg az ülést Almásy elnök, máris rengeteg közbeszólás hangzik el úgy a jobb, mint a baloldaltól. Végre elcsitult a zaj s utána megkezdődött a Ház ülése.

A HÁZ MAI ÜLÉSE.

Almásy László elnök 11 órakor nyitotta meg az ülést. Kegeletes szavakkal emlékszik meg Rakovszky Istvánnak, a nemzetgyűlés volt elnökének elhunytáról. Emléket a Ház jegyzőkönyvben örökíti meg. Az elnök parentáló szavait a Ház tagjai helyükről felállva hallgatják végig.

Az elnök ezután felolvasta a végleg igazolt képviselők névsorát, majd azoknak a névjegyzékét, akiknek sorából az összeférhetetlenségi ítélőbíróság tagjait alkalomadtán kisorsolják. Bejelenti az elnök, hogy a miniszterelnöknek több átirata érkezett és felolvastatja a kormányzó leiratát a Bethlen kormány felmentéséről és az új kormány kinevezéséről. — Az egyes kormányzó leiratoknál a minisztereket külön-külön megjelenti a jobboldal és a közép. Amikor a Mayer János kisgazda miniszterre történt kinevezéséről szóló kormányzó leiratot olvassa a jegyző, az eljenzésbe a szélsőbaloldaltól a szociálisták kiáltásai vegyülnek:

— Összeomlott a szikla, mi lesz most?
Elnök: A miniszterelnök ur kíván szólni!

— Halljuk, halljuk! — felkiáltások minden oldalon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök emelkedik most szólásra. — A miniszterelnököt a jobboldal és a közép nagy éljenzéssel fogadja. — Az éljenzésre a szociálisták a titkos választójogot emlegetik és a miniszterelnök felé kiáltják:

— Hozza-e a titkos választójogot? Meg lesz-e a titkos választójog?

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök bejelenti, hogy legfelsőbb kormányzó leirat érkezett s kérte az elnököt, hogy olvastassa fel. A miniszterelnök szavait elnyomja a lárma, amelyet a szociálisták tervszerűen rendeznek. — Az elnök figyelmezteti a szociálistákat, hogy mindig az volt a szokás — hogy azt, aki először szólalt fel a Házban, esendben hallgatták meg.

A zaj lecsendesedése után Héjj Imre jegyző felolvassa a kormányzó átiratát, amely arról szól, hogy a kormányzó Bethlen István gróf miniszterelnököt állásától felmentí és Károlyi Gyula gróftól nevezi ki miniszterelnöknek. A kormányzó átirat Isten áldását kéri az új kormányelnök munkájára.

Az ellenzék régi nótája.

A kézirat felolvasása után Szeder Ferenc az elnök felé kiáltja: — A titkos választói jogról nincsen benne semmi!

A közbeszólás zajos derűtséget keltett.

Az elnök jelenti, hogy a kormányzó leiratát átteszi a felsőházhoz kihirdetés végett.

Ezután újból Károlyi Gyula gróf miniszterelnök emelkedik szólásra. — és a Ház teljes esendben várja, hogy a miniszterelnök ismertesse programját.

A szociálisták egyszerre ismét zajongani kezdenek és Kabók Lajos a miniszterelnök felé kiáltja: — Bethlen szelleme!

A közbeszólást nagy zajjal fogadja a jobboldal és a közép, mely »Halljuk! Halljuk!« kiáltásokkal igyekszik lecsendesíteni a szociálistákat.

Almásy László elnök figyelmezteti a képviselőket, hogy ne zavarják közbeszólásaikkal a tárgyalást.

A zaj elültével Károlyi Gyula gróf megkezdte beszédét:

— Ilyen nehéz helyzetben. — mondotta a miniszterelnök, — a milyenben az ország jelenleg gaz-

daságilag és pénzügyi szempontból van, a mostani kormánynak első, legsürgősebb és ezidőszerint főfeladata az kell, hogy legyen, hogy **úgy pénzügyi, mint gazdasági szempontból rendbehozza az állapotokat.**

Szeder Ferenc: Amit tíz éven keresztül tönkretettek! (Nagy zaj.)

Felkiáltások a jobboldalon és a középben: Hallgasson!

Rendreutasítják az okvetlenkedő Szeder.

Az elnök Szeder Ferencet rendre utasítja és figyelmezteti, hogy ha közbeszólásaival tovább zavarja a tárgyalást, a mentelmi bizottság elé fogja utasítani.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök: Ez az adott helyzet, azt hiszem, természetessé teszi, hogy a kormánynak most előadandó programja is ezek közt a keretek közt mozog. Minden oldalon már régebben hangoztatott az a kívánság és felfogás, hogy ebben az országban a kormányzat részéről nagyobb takarékoság kövessék. Valóban: a mai helyzet ezt parancsolóvá teszi. Hogy az államháztartás egyensúlyát biztosítsuk, a legnagyobb takarékoságot kell követni, emellett szükségünk van az államháztartás jövedelmeinek fokozására is. Számolnunk kell az azal, hogy mind a két teendő, úgy a takarékoság, mint a jövedelmek fokozása **lényeges terheket, közvetlen és közvetett terheket ró az ország lakosságára.**

— A takarékoság feltétlenül maga után vonja a fogyasztóképesség csökkenését, maga után vonja a munkaalkalmak csökkenését, ennélfogva a munkanélküliség növekedését. Hogy itt a kellő mértéket lehessen megtartani, a mely a parancsolóan szükséges takarékoság által megkívánatik, és hogy a kellő mértéken túl ne menjünk és hogy ez gazdasági életünkben nagyobb károkat ne okozzon, végtelenül kényes és nehéz a feladat.

A középut.

— Ezt a helyes középutat kell eltalálni és ez a legnagyobb gondosságot és körültekintést igényli. Ennek a megállapítására, mint tanácsadó és bírálószervezet, az országgyűlés kiküldötte a 33-as országos bizottságot, amely bizottság működése elé a legnagyobb reményekkel nézek és amely mindenestre meg fogja könnyíteni a kormánynak azt a nehéz feladatát, hogy a megteendő drasztikus és

radikális intézkedéseknél a helyes mértéket megtalálja, a szükségeseket megtegye, de túl ne menjen a kelleténél.

— Az, hogy a 33-as bizottság működésével együtt jár el a kormány, nem jelenti, hogy a kormány legteljesebb felelőssége nem állna fenn, hanem erkölcsi megnyugvással fog szolgálni az a tudat, hogy azok a terhes intézkedések, amelyekkel az ország lakosságát sújtani kénytelenek leszünk — az országgyűlés által kiküldött legkiválóbb szakemberek és közéleti férfiak meghallgatásával, véleményük mérlegelésével és figyelembvételével hozattak meg.

— Nem kívánhatja senki, hogy részletekbe menőleg ismeressem, hogy milyen eszközökhöz kell nyulni és milyen mértékben kell az intézkedéseket megtenni úgy a takarékoság mint a jövedelemfokozás tekintetében.

— Kidolgozott tervek vannak, a melyeket a napról-napra ülésező bizottság fog megtárgyalni.

Biztosítani kell a gazdasági termelést.

— Ami a kormány legelsőrendű és legsürgősebb feladatát képezi, ez az, hogy a mai szomorú, inséges termés után gondoskodás történjen arról, hogy a jövő gazdasági termelés biztosítható legyen, tehát azokon a vidékeken, ahol katasztrófális volt a termés, a kellő vetőmag rendelkezésre álljon. Sürgősen gondoskodni kell arról is, hogy az inséges vidékeken kenyérhiány ne legyen.

Felkiáltások: Különösen télen!

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök: Bármilyen anyagi áldozatba kerül, feltétlenül kötelességünk gondoskodni arról, hogy az országban éhes ember ne legyen. (Zajos helyeslés.)

— Ennek a kötelességnek is minden erővel eleget fog tenni a kormány és eleget kíván tenni abban a tekintetben is, hogy a közrendet fenntartsa és biztosítsa. (Zaj a szociálistáknál.)

Malasits Géza: Kenyeret és munkát biztosítson!

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök: A közrend fenntartását és biztosítását nem úgy értelmezem, hogy ezt kellőképpen fenntartani karhatalom által kell. Azt úgy értem elsősorban, hogy azokat az okokat, amelyek a közrendet veszélyeztetik, kell eliminálni. (Zajos taps a jobboldalon és középben.)

— Csak tegnap este volt szövegem a keresztény és gazdasági pártban nyilatkozni arról, hogy mindig keresztény és nemzeti alapon állottam és állok továbbra is.

Szeder Ferenc: Ezt a frázist már tíz év óta ismerjük. Felkiáltások: Nem frázis!

A jobboldal és a közép a miniszterelnök kijelentését hosszasan megtárgyalja.

FELEKEZETI SZEMPONTBÓL NEM SZABAD KÜLÖNBSEGET TENNI

Károlyi Gyula gróf emelt hangon folytatja:

— Minden félreértés elkerülése végett, — minthogy ebben a Házban nagyon kevesen vannak, akik ismernek, — le akarom szögezni úgy egyéni felfogásomat, mint kormányom felfogását abban a tekintetben, hogy az országban felekezeti szempontból különbséget tenni nem szabad.

— Ha különbséget teszünk, azt nem felekezeti, hanem azon az alapon teszem, hogy az állampolgárok mennyiben felelnek meg a haza iránti köteleességüknek. (Zajos taps a jobboldalon és középen.)

— Törekvésünk — folytatta ezután a miniszterelnök — arra irányul, hogy valutáris helyzetünket megerősítsük és ennek elengedhetetlen szükséglete, hogy a rövidlejáratú hitelek felmondása ellen biztosítékot nyerjünk, később pedig hosszulejáratú kölcsönök megszerzésével folytassuk a beruházásokat.

— Hogy ez mikor történik meg, erre nézve kötelező nyilatkozatot most tölem senki sem várhat. A kormányom minden idejét a legteljesebb mértékben lekötik azok a teendők és intézkedések, amelyek gazdasági és pénzügyi helyzet helyreállítását és biztosítását célozzák. Eppen ezért nem foglalkozhatik a legközelebbi jövőben a kormány más belpolitikai javaslatokkal és ilyenekkel program alakításában sem léphet most a Ház elé.

Szükségesnek tartom azonban, hogy külpolitikai helyzetünkről és annak irányáról néhány szóval tájékoztassam a képviselőházat. (Halljuk! Halljuk!)

AZ OLASZ BARÁTSÁG

— Nehány évvel ezelőtt Magyarországot elszigetelt helyzetben volt, szinte börtönzerű elszigeteltségben. Ennek a börtönnek az ajtaját az olasz barátság nyitotta meg számunkra. (Taps a jobboldalon és a középben.)

— Az olasz barátság megbecsülhetetlen érték számunkra. Ez fenn áll ma és minden biztosítékunk meg van arra, hogy szilárdan fennáll a jövőben is és még bensőbbé válik. A magyar-olasz barátság soha nem irányult más ország ellen, semmiféle agresszív célja, vagy tendenciája nem volt és ennek a barátságnak békés voltát immár minden ország felismerte és ennek eredménye az is, hogy más országokhoz való viszonyunk a magyar-olasz barátság által nemhogy romlott volna, hanem javulóban van.

— Németországgal szemben fennálló barátságunk változatlanul él ma is.

A KÜLPOLITIKAI VISZONYOK

— Franciaországhoz való viszonyunk, amely csak pár évvel ezelőtt nem volt oly kedvező, mint azt mindnyájan óhajtottuk volna, az utóbbi időben mindinkább javult, sőt azt mondhatnám, hogy igazán közeledünk a legbarátságosabb állapot felé. (Élénk éljenzés a jobb- és baloldalon. Mozgás a szélsőbaloldalon.)

— Csak legutóbb láttuk, hogy a pénzügyi viszonyaink rendbehozására feltétlenül szükséges kölcsön jegyzésénél Franciaország járt elől. Legnagyobb részét neki köszönhetjük, hogy ezt a kölcsönt, amelyre szükség volt, megkaptuk

és hangsúlyozom, hogy Franciaország részéről semmiféle politikai feltétel, vagy kikötés ennek fejében nem történt. (Helyeslés.)

— Ez a kölcsön tisztán pénzügyi alapon tárgyalatott. (Általános helyeslés.)

— Viszonyunk Törökországhoz, Lengyelországhoz a legbarátságosabb. Angliában, az Amerikai Egyesült Államokban mindig a legteljesebb megértéssel találkoztunk. Ausztriával, közvetlen szomszédunkkal, most a télen kötöttük meg a szorosabb baráti szerződést és úgy politikai, mint gazdasági kapcsolataink Ausztriához mind bensőségesebbek és jobbak lesznek.

Gazdasági szerződéseink részben már meg vannak kötve, így például Németországgal, Olaszországgal, Ausztriával és Romániával, részben pedig az erre irányuló tárgyalások folyamában vannak és a legközelebbi időben minden valószínűség szerint sikeresen be is fejeztetnek Franciaországgal és Csehszlovákiával. Kereskedelmi exportunk fejlesztését, mezőgazdasági cikkeink exportjának biztosítását és kiterjesztését van ez hivatva szolgálni és ez által remélhető, hogy valutáris helyzetünk fokozatosan erősödni és javulni fog.

Gazdasági kapcsolataink más szomszédainkkal állandóan javulna és könnyebbé válna. Gazdasági szempontból a megértés és az elmentések kiküszöbölése a legjobb úton halad.

BÉKÉS MEGEGYEZÉS.

— Fennálló politikai ellentétek akadályozzák még egyelőre, hogy az a valóban barátságos és bensőszerű viszony álljon fenn közöttünk és egyik-másik szomszédunk között, amelyet a magunk részéről óhajtunk és kívánunk. Mivel azonban immár mindenki meg van győződve arról, hogy mi mind azokat a politikai ellentéteket, melyek közöttünk fennforognak, csak a békés meggyőzés, kölcsönös megértés alapján óhajtunk rendezni. (Ugy van, ugy van! jobbfelől.) És a legteljesebb mértékben óvakodni akarunk minden elhamarkodott és erőszakos lépéstől, amelyről tudjuk, hogy nemcsak célravezető nem volna, hanem sokkal nagyobb zavarokat és bajokat idézhetne elő. Ezekből a magyar kormány és az egész magyar nemzet magát feltétlenül távoltartja és ezért remélem, hogy ezek az ellentétek kölcsönös megértés és meggyőzés által belátható időn belül mégis csak kiküszöbölhetők lesznek és akkor fenn fog állani és biztosítható lesz a valóban a népek lelkére felépített békés, állandó megnyugvás, megegyezésen alapuló békés állapot, amely állapot nélkül Európának sem politikai szilárdságát, sem gazdasági együttműködését elképzelni nem tudom.

— Ugy van, ugy van! a jobb és baloldalon.

„ÉN BIZOM...”

— Magyarország Kis ország, nem bírhat olyan sullyal, mint a nagy hatalmak, de azzal a sullyal, melyet bírnak, mindenképpen arra fogunk törekedni, hogy ezt abban az irányban érvényesítsük, amely irány most már kezd általánosan az egész világon elterjedni.

Ugy politikai, mint gazdasági tekintetben az országoknak össze kell fogniuk, kölcsönös megértéssel és megegyezéssel és kölcsönös méltányossággal kell együttesen a bajokon segíteniük és lasacskán meg-

szüntetni azt a pénzügyi és gazdasági háborút, amely tulajdonképpen drótszövény akadályokkal keresztül-kasul szeli az egész világot és megdrágítja az egész életet, a termelést és lehetetlenné teszi a gazdasági élet normális felépítését és prosperitását. (Ugy van, ugy van!)

— Tudatában vagyok annak, miszerint egy program magában véve nem jelent semmit, az csak a kormányom a szándékát jelzi. Jószándékra szüksége van mindenkinek, aki egy úton elindul. Ezt a jószándékot helyeslőleg, vagy elítélőleg bírálhatjuk el, de végleges bírálatot akkor lesznek képesek tenni, ha a szándéknak megválasztását cselekedetekkel és a cselekedetek eredményeivel fogják látni. (Ugy van! Ugy van! Taps a jobboldalon és a középben.)

Buchinger Manó: Közben elpusztul az ország. (Zaj jobbról.)

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök: Én bizom és merek annak a reménynek kifejezést adni, — miúgy ahogyan a kormányom el van tököve arra, hogy minden erejét latba veti az ország gazdasági erejének helyreállítására és ezáltal a gazdasági jólét biztosítására, számítván az országgyűlésnek és az ország közönségének jóindulatú támogatására, — merem remélni, hogy ezt a jószándékot siker fogja koronázni és minél előbb olyan cselekedetekkel, olyan eredményekkel tudunk a tisztelt Ház elé járulni, amelyekre nézve azután végleges ítéletet és bírálatot lesznek képesek adni.

Felkiáltások a szélső baloldalon: A belső barátságáról, a demokráciáról beszéljen!

Farkasfalvi Farkas Géza: Ennél őszintébb beszédet nem hallott még senki.

Sándor Pál: Ez Bethlen Istvának az elítélése!

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök: Kérem a Házat, hogy végleges ítéletet addig fűggesse fel s adjon lehetőséget és módot a kormányomnak, hogy e nehéz feladatának az ország érdekében meg is tudjon felelni.

Hosszantartó, lelkes éljenzés és taps köszöntötte a miniszterelnököt beszéde befejeztével a jobboldalon és a középben, míg a szélső baloldalon újabb zajongás támadt.

HOZZASZÓLÁSOK A PROGRAMHOZ.

Elnök: Az eddigi parlamentáris gyakorlatnak megfelelően, a képviselő uraknak módjukban áll az előterjesztett kormányprogramhoz hozzászólni. A felszólalások a házszabályok értelmében egy negyedóraig tarthatnak, a felszólalóknak jogukban áll beszédejüknek negyedórával való meghosszabbítását kérni.

Az első felszólaló Rubinek István volt.

— Ritkán nyilvánult meg — mondotta — olyan nagy érdeklődés kormánymegnyilatkozás iránt, mint most. Ez egészen természetes is, amikor egy tíz éves kormányzás után új emberek jönnek az ország élére és új erővel és energiával kezdenek hozzá munkájukhoz. Kéves kormány állott nagyobb feladattal előt, mint a mostani. A takarékoskosságot a legmesszebbmenően érvényesíteni kell. Nem azt mondja, hogy évtizedes intézményeket szüntessenek meg és hogy olyan alkotások tűnjenek el a föld színéről, amelyekre eddig büszkék voltunk, mert megvannak a takarékoskosságnak is a maga természetes korlátai. Amilyen haj és katasztrófa az, ha az államháztartás egyensúlya megbillen, ugyanolyan baj lenne, ha az egyes emberekro

nagyobb terheket rónánk, mint amennyit elbírnak.

A KÖZREND BIZTOSÍTÁSA.

Nagy megnyugvással vette az ország egyes részein jelentkező inszég megszüntetésére kitűzött célját a kormányomnak.

Mindenki megnyugvással vette a miniszterelnöknek azt a kijelentését is, hogy a közrendet Litzosi-tani kívánja, de nem fegyverekkel, hanem az elégedetlenség okainak kiküszöbölésével. A felekezeti közti béke biztosítása a nemzet évszázados hagyománya és ha voltak is kilengések ebben a kérdésben, azok soha sem feleltek meg a nemzet elgondolásának és csak egyesek akciói voltak.

Nagy megnyugvással vette a miniszterelnöknek azt a kijelentését, hogy külpolitikai téren azon az úton kíván haladni, amelyen eddig mentünk s az eddigi baráti szerződéseket még jobban ki akarja mélyíteni. Pártja valóban nagy örömmel üdvözli a miniszterelnököt. Ha csak annyi programot adott volna, hogy ebben az országban nem szabad éhezni látni, akkor is szeretettel fogadná az ország.

A NEMZET HALÁJA BETHLEN ISTVÁNNAK.

Ha végigtekintünk az elmúlt tíz esztendőn, meg kell állapítanunk, hogy Bethlen István grófnak és kormányának valóságos akadályversenyt kellett futnia programja megvalósítására s ezeket az akadályokat szomszédaink állították, — hogy a trianoni szerződés által teremtett elszigeteltségünkkel ne kerülhessünk ki. Az ország már a maga ítéletének kifejezést adott abban a hatalmas megdöbbenésben, amely megnyilvánult mindenütt, amikor híre kelt, hogy gróf Bethlen István és kormánya lemondott. Nagy munkájukkal kiérdemelték a nemzet háliját. Végül még egyszer örömmel üdvözli a miniszterelnököt és pártja nevében annak súlyát, erejét és jószándékát ezennel felajánlja. (Nagy éljenzés és taps a jobboldalon és a középben.)

WOLFF KÁROLY A PROGRAM MELLETT.

Wolff Károly a következő felszólaló. Pártja nézőben is kijelenti, hogy a miniszterelnök előadásában elsőnek tartja a realitást. Nem jött az ígéretek tömegével, hanem minden szavából kiéreződött a jószándék. Az egész ország közvéleményének támogatnia kell a miniszterelnököt cselekvésében. A miniszterelnök elveivel teljesen egyetért. Egyetért abban is, hogy a felekezeti közti békét biztosítani kell.

Ezután Peyer Károly szólalt fel a szociáldemokrata párt részéről. Természetesen tartja, hogy a két kormányzópart bizalommal viselkedik az új kormány iránt, mert nem rendszerváltozás történt, csupán egyes személyekben van változás.

A következő felszólaló Farkas Tibor, aki korrektnak tartja a miniszterelnök beszédét, azt hiszi azonban, hogy több tekintetben bizonytalanságban tartja a közvéleményt.

Friedrich István szólalt fel ezután. Az a nagy tisztelet, amelyet a miniszterelnök személye iránt érez, nem akadályozza meg, hogy az ellenzék padjairól mondja el véleményét. Nem tud oly könnyen napirendre térni a mult felett. A miniszterelnök erős keze ne éppen a választásokon éreződjék meg.

Kertész Miklós felszólalása után az ülés délután egy negyed 3 óra után ért véget.

Bárány nagy meglepetésre legyőzte a favorit Tarist a 400 méteres gyorsúszásban

A vízipólóban a fáradt magyar csapat „csak” 4:1 arányban győzött a csehek ellen

Páris, augusztus 27. Az Európa uszó bajnokság mai délutánján fél négy órakor a 400 m-es hölgy gyorsúszás két előfutámát úszták le. A következő versenyszámban a 400 m-es gyorsúszásban nagy meglepetésre dr. Bárány István legyőzte a francia favoritot, Tarist. Részletes eredmények:

400 m-es gyorsúszás Európa-bajnokság, bajnok: dr. Bárány István (Magyarország) 5:04 mp, 2. Taris (Franciaország) 5:04.2 mp, 3. Costoli (Olaszország), 4. Getreuer (Csehország), 5. Guillini (Belgium), 6. Deiters (Németország), 7. Baldo (Olaszország).

Az első 50 m-nél Taris és Bárány együtt az élen haladnak, 100 m-nél Taris egy hosszal vezetett, 200 m-nél Taris Báránnyal szemben növelte előnyét, 300 m-nél már 10 méterrel vezetett, Bárány azonban frisebbnek látszott és a fordulót jobban vette, 350 méternél Bárány hátrányát Tarissal szemben 4 méterrel csökkentette. Az utolsó 50 m-en Bárány Taris előnyét fokozatosan behozta és z utolsó méteren előbb kapott célba. A zsüri döntését hosszas vita előzte meg, amely után mégis Bárány győzelmét hirdették ki. A magyar győzelem nagy meglepetést keltett, mert szakkörökben Taris győzelmére számítottak, mivel Bárányt rövid távúsnak tartották és azon a véleményen voltak, hogy Bárány

ránynak a távolság hosszú lesz.

A 400 m-es hölgy gyorsúszás előfutama után került sor a vízipóló mérkőzésekre, amelyben a torna két első legerősebb csapata a magyar és német együttes egyforma gólarányú győzelmet arattak.

Németország—Franciaország 4:1, féldő 1:1.

Magyarország—Csehország 4:1, féldő 2:0.

A magyar együttes fáradt és túljátszott csapat benyomását keltette, a csehek némi szerencsével gólarányukon javíthattak volna. Szünet előtt Németh két gólt dobott, a második féldőben Németh és Kesserü II. volt a góldobó. A játék utolsó részében a magyar együttes visszaesett és az élénkebben játszó és gyorsabb cseheknek Schmuck révén sikerült a becsületmegszerezni.

Páris, aug. 27. Az Európa uszóhajonki mérkőzések mai délelőttjén kedvező időjárás mellett meglehetősen kelélyszerű közönség előtt bonvivolták le a hölgy műugrás döntőjét. A magyar Erdős Vera 8. helyen végzett. Bajnok: Jorgan (Németország) 77 ponttal, 2. Epply (Ausztria) 72.8 ponttal, 3. Schlüter (Németország), 8. Erdős Vera (Magyarország).

Egy részeg napszámos hat készsúrással megölte haragosát és

A gyilkost az egyéki azután elmenekült csendőrség az éjszaka folyamán elfoirta — A napszámos olyan részeg volt, hogy még a nevét sem tudta megmondani

Véres verekedés történt szerdán este Egyek főuccáján. Egy részeg ember a nyílt uccán megtámadott egy egyéki napszámost és hat készsúrással megölte. A gyilkosságról munkatársunk az alábbiakat jelenti:

Kovács Gyula egyéki napszámos szerdán este betért az egyéki egyéki kocsmába, ahol alaposan felöntött a garatra. A kocsmában hangosan kurjongatni kezdett s mindenkit belekötött. A részeg ember különös passzióját lelta a dulakodásban. Az összes vendégeket meglökdöste s aki ellene mert szegülni, az előtt Kovács szétvetette lábait és kihívó hangon mondotta:

— Gyere ide te, nyulj hozzám, ha mersz!

Majd pedig, mikor látta, hogy ellenfele nem mer nekimenni, köpött egyet és tovább lökdöste az embereket.

Ilyenkor, ha valaki ellene szegült, Kovács előrántotta hatalmas zsebkését és éktelenül kezdett orditozni:

— Leszurlak benneteket, mint egy disznót!

Végül is a kocsmáros kénytelen volt a részeg embert a vendégek segítségével eltávolítani a kocsmából. Kovács, mikor kikerült az uccára, éktelen káromkodásba kezdett és vissza akart menni, de nem sikerült, mert a kocsmáját bezárták.

A dühöngő ember ekkor elindult hazafelé. — Utközben találkozott Vargha József egyéki gazdálkodó-

val, kivel már régebben haragban volt. Most sértegetni kezdte haragosát. Vargha eleinte visszaszólt Kovácsnak, később azonban látta, hogy Kovács részeg és tovább akart menni. Ekkor Kovács utját állta és veszekedni kezdett vele.

Közben előrántotta bicskáját és azzal Vargha orra alatt hadonászott. Vargha, mikor látta, hogy itt nincs mit tenni, ki akarta venni Kovács kezéből a kést, de nem tudta. A következő pillanatban fővig dőfte haragosába a bicskáját. Ezután még hatszor mártotta meg kését Vargában, azután elmenekült.

Egyes pár cipők

nagyon olcsó eladása.
Okvellen nézze meg
a kirakatomat.

Benyáts Emil áruháza

Debreczen.

A verekedés színhelyén ekkorra már egész tömeg verődött össze. — Előkerültek a csendőrök is, akik azonnal orvost hívtak Vargához, de már késő volt. Mire az orvos megérkezett, addigra a hat sebből vérző ember kiszenvedett.

A csendőrség még aznap éjjel hozzáfogott a gyilkos napszámos kézrekerítéséhez. Rövid keresés után elfogták Kovács Gyulát, aki

egy fal mellett volt meglapulva. A gyilkost azonban nem lehetett kihallgatni, mert olyan részeg volt, hogy még a nevét sem tudta megmondani.

A csendőrök a gyilkosságot jelentette a debreceni ügyészségnek. Az ügyészség indítványára dr. Tóth János vizsgálóbíró elrendelte az áldozat felboncolását és egyben bevezette az ügyben a vizsgálatot.

A debreceni járásbírószágon tanuk vallották eskü alatt, hogy Klein Jenő tisztviselő hamisan kártyázott

A debreceni törvényszék büntető tanácsa ez év elején tartott tárgyalást egy hamis kártyázással vádolt társaság ügyében és több debreceni kereskedőt el is ítéltek. A feljelentő és a sértett Klein Jenő, világitási vállalati tisztviselő volt.

A debreceni járásbírószágon elő most csütörtökön került egy ügy, melyben a feljelentő ugyancsak Klein Jenő volt. A feljelentés szerint egy kártyázás után 400 pengő kölcsönt adott Rácznak, akitől Klein minden pénzét elnyerte. A kölcsönösszeget nem térítette vissza Rácz, aki arra hivatkozott, hogy Klein hamis kártyázással szedte el a pénzt.

A tárgyaláson tiltakozott az alperes állítása ellen a felperes és annak képviselője, Halász László

dr. ügyvéd. A tanukihallgatások során Berkovics Emil kereskedősegéd és Gács Mórinc marhakereskedő eskü alatt tett vallomással igazolta, hogy Klein Jenő hamisan kártyázott és a körmével meghajlítva jelölte meg játék közben a lapokat Klein.

Ilyen módon a tanuk szerint Klein sok pénzt nyert össze. Berkovics tanu előadta még azt is, hogy Klein 20 pengőt ígért minden olyan esetben, ha a tanu embereket szerez »kártyapartnerül».

A bíróság a vallomások alapján elutasította a felperes Klein Jenő keresetével, azzal az indoklással, hogy a bíróság nem járulhat hozzá a jogtalanul, hamis játékkal szerzett pénzből adott kölcsön visszafizetéséhez.

Ma lép életbe az aranypengő-rendelet

További rendelkezésig az aranypengőt 1 pengővel kell számítani,

Budapest, aug. 27. Az aranypengőrendelet így hangzik:

A m. kir. minisztérium a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról alkotott 1931. évi 26. t.-c. 2. §-ában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §. A 4500—1931. ME. sz. rendelet 2. §-ának 1. bekezdése helyébe a következő rendelkezés lép:

A jogügyletekben meghatározott pénzkövetelést egy pengőt egy aranypengőben meghatározottnak kell tekinteni, ha a jogügylet ellenkező kikötést nem tartalmaz és az előtt a nap előtt keletkezett, amelyen az aranypengő egyenértékének megállapítását és közzétételét a Magyar Nemzeti Bank megkezdi. Az egyenérték első hozzététele után keletkezett jogügyletben meghatározott pénzkövetelést aranypengőben meghatározottnak akkor kell tekinteni, ha az pengőben

van kifejezve.

2. §. 1. A 4560—1931. ME. sz. rendelet 5. §-ának 1. bekezdését azokra a bejegyzésekre is alkalmazni kell, a melyeket a 4560—1931. ME. sz. rendelet életbeléptetése és a jelen rendelet életbeléptetése közötti időben rendelkeztek el, hacsak a bejegyzésekből, vagy a bejegyzésekből, vagy a bejegyzés alapjául szolgáló okiratból az ellenkező kikötés ki nem tűnik.

2. A 4560—1931. ME. sz. rendelet 5. §-ának 2. bekezdése akként módosul, hogy a pengő összeget, egy pengőt egy aranypengővel számít s aranypengőben kell feltüntetni oly követelés biztosítására elrendelet bejegyzésben is, amely követelést a jelen rendelet 1. §-a értelmében kell aranypengőben meghatározottnak tekinteni.

3. §. A 4560—1931. ME. sz. rendelet 6. §-ának 2. bekezdése helyébe a következő rendelkezés lép: A tartozások teljesítésére, ideértve a közszolgálatokat is, további rendelkezésig egy aranypengőt egy pengővel kell számítani. Attól naptól kezdve amelynél a pénzügyminiszter a Magyar Nemzeti Bank javlatára, rendelettel fog meghatározni, a fizetések teljesítésében az aranypengőnek az az egyenértéke lesz irányadó, amelynél a pengőérték fizetési eszközeiben kifejezve a Magyar Nemzeti Bank megállapít.

4. §. Ez a rendelet az 1931. évi aug. hó 28. napján lép életbe. Budapest, 1931. augusztus 27. napján.

Gróf Károlyi Gyula, s. k.
m. kir. miniszterelnök.

— A kerékváltó szakosztály augusztus 29-én, szombaton este 7 órai kezdettel az Ipartestület tanácstermében ülést tart, amelyre a tagokat — tekintettel a tárgysorozatban szereplő igen fontos ügyekre — ezúton is meghívja a szakosztály elnöksége.

Tovább bonyolódik az Attila-ügy

Budapest, aug. 27. A Magyar Labdarugó Szövetség felebbezési bizottsága ma este dr. Dietz Károly elnöklésével és Kollár Zoltán előadásában foglalkozott az Attila elleni ismeretes vesztegetési ügygel.

A felebbezési bizottság megállapította, hogy az Attila ügyben hozott legutóbbi határozata teljesen alapszabályszerű volt. Megállapította továbbá a bizottság, hogy nem áll módjában alapszabályszerű határozatát hatályon kívül helyezni, azt újból tárgyalni, vagy abban új javaslatot tenni. Ha annak idején az országos elnökség a bizottság határozatát nem tartotta volna alapszabályszerűnek, akkor módjában lett volna a megfelelő lépéseket megtenni.

A bizottság az országos tanácsnak e hó 22-én hozott határozatát úgy értelmezi, hogy hasonló ügyekben a jövőre nézve annak értelmében járjon el. Az alapszabályoknak másként való magyarázata ellenkező az eddigi joggyakorlattal és azzal az általános jogelvével, amely újabb rendelkezéseknek visszaható erővel való felruházását nem ismeri.

LEFOGLALTAK EGY ROMÁN KORMÁNYBIZTOS VAGYONÁT.

Bukarest, aug. 28. A pénzügyminiszter elrendelte Bocu Széver volt bánati kormánybiztos vagyonának lefoglalását, mintegy 3 millió lei összegű bírság fejében. — Bocu ugyanis igen sok luxusbutort vitt be az országba, anélkül, hogy azok után a vámot lerótt volna.

BESTIALIS GYILKOSSÁG EGY SZALLÓBAN.

München, aug. 27. Münchenben az elmúlt éjjel kegyetlen gaztettet követtek el. Egy szállóban lakott Walsér 49 éves nőtlen segédmunkás, a mellette lévő szobában pedig Wimmer éjjeli őr és felesége. Ma reggel Wimmerét bevert fejével a szállóban vezető lépcső alján holtan találták meg. Walsér átvágott torokkal szobájában feküdt. Ugy vélik, hogy Wimmerét leütötte Walsér és lelökte a lépcsőn, majd öngyilkosságot követett el. Tették oka még ismeretlen.

PARAFÁLTÁK A MAGYAR-FRANCIA PÓTEGYEZMÉNYT LILLAFÜREDEN.

Lillafüred, aug. 27. Az itt folytatott magyar-francia tárgyalások ma befejeződtek és a Magyarország és Franciaország között létrejött kereskedelmi pótegyezményt ma parafálták. E pótegyezményben tudvalevően Franciaország a magyar búzának előnyös elbánást biztosít, hogy a francia piacot előtte megnyissa. Magyarország ennek ellenében bizonyos tipikus francia iparcikkekre vámleszállításokat engedélyez, amelyek a legnagyobb kedvezmény rezsimje alá esnek.

Az egyezmény parafálása magyar részről Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, francia részről pedig De Vienne budapesti francia követ által történt.

A Hadviseltek Gazdasági Pártja Debrecenben is megalakítja helyi csoportját

A világháború katonáiból alakult Magyar Hadviseltek Gazdasági pártjának elnöksége országos mozgalmat indított a vitézségi érempótdíjak folytatálagos kifizetésére, ezzel párhuzamosan a hadviseltek gazdasági helyzetének általános megjavításán, továbbá a hadigondozottak illetményeinek felemelésén munkálkodik és fejt ki országos tevékenységet. A párt Debrecenben is megalakítja helyi csoportját, ha a jelentkezők száma felporodik. Az alakuló gyűlésen a párt országos elnöke ismerteti fogja azt a megoldási tervet, amelyet a vitézségi érempótdíjak folyósítása végett készített. A párt ezért elsősorban összerolja a jelentkező hadviseltek,

hadigondozottakat, vitézségi érmeseiket, mert a helyi csoport alakulásához s a tervezet elkészítéséhez is szükséges a jelentkezők száma.

A párt országos elnöksége felhívja tehát az összes hadviseltek, tisztviselőket, egyéb alkalmazottakat, hadigondozottakat, hogy fenti célból való csatlakozásukat az összeírásához szükséges adatok felsorolása mellett a párt debreceni szervező tisztjénél sürgősen jelentkezenek, Debrecen, Ferenc József ut 64. földszinti ideiglenes irodahelyiségben d. e. 8—12, d. n. 3—6-ig (Frontharcos szövetség épülete mellett), ahol a jelentkezők kellő igazolás mellett a pártba be is léphetnek.

Nem marad bevetetlen föld az Az egységspárt agrárblokkjánakülése országban

Budapest, aug. 27. Az egységspárti agrárblokkja farakasfalvi Farkas Géza elnöklésével csütörtökön ülést tartott a Házban, amelyen a kormány részéről Ivády Béla földművelésügyi miniszter vett részt.

Az elnök meleg szavakkal üdvözölte az agrárblokk nevében Ivády Béla minisztert, majd bejelentette, hogy az elnökség eljárt a miniszterelnöknel és a földművelésügyi miniszternél a károsított vidékek vetőmag és kenyérellátása érdekében.

Ugy a miniszterelnök, mint a földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy az agrárblokk felfogásával teljes egyetértésben kívánnak intézkedni oly módon, hogy bevetetlen föld ne maradjon és kenyere mindenkinek legyen.

Ivády Béla földművelésügyi miniszter válaszolt az elnök üdvözlő szavaira. Megemlékezett arról, hogy az agrárblokk soraihoz került a földművelésügyi tárca élére. Mint miniszter, továbbra is a blokk tagjának tekintí magát és vele együtt kíván működni.

Az agrárblokk ezután gróf Festetics Sándor előadásában a denaturált gabona árának leszállítását kéri a kormánytól. Az értekezlet ezután a vasúti tarifa revíziójának kérdésével foglalkozott, főleg abból a szempontból, hogy miként lehetne a fővárostól távol levő vidékekre méltányos tarifát életbeléptetni. Az agrárblokk nem határozott véglegesen ebben a kérdésben, de úgy döntött, hogy előbb érintkezést keres a kereskedelmi miniszterrel, s ha ez megtörtént, újabb értekezleten foglal állást e kérdésben.

Portugáliában forradalom van

A forradalmi mozgalmat a katonai fizetések csökkentése idézte elő

Huelva, aug. 27. Két portugál aviatikus, akik ma éjjel Huelvában leszállottak, kijelentették, hogy a lissaboni elnöki palota bombázása után déli irányba repültek, de a sűrű ködben eltévedtek. Midőn az újságírók a portugál forradalmi mozgalom eredetéről érdeklődtek, az aviatikusok kijelentették, hogy tilos bármilyen nyilatkozatot tenniük, annyit azonban elárulhatnak, hogy a forradalom nem kommunista jellegű, hanem köztársasági és diktatura ellenes.

Arra a kérdésre, hogy befejeztnek tekintik-e a forradalmat, a portugál aviatikusok azt válaszolták, hogy egyáltalában nem és éppen ezért nem szabad semmilyen nyilatkozatot tenniük.

Páris, aug. 27. Mint a Havas Iroda Lisszabonból jelenti, a letartóztatott felkelők száma eléri az ötszázat. Közülük van a lisszaboni tüzoltólegénység egyrésze, ugyancsak az alverzei repülőosztág. Amikor a felkelő repülők bombázták Almadát, 4 polgári személyt megöltek, sokat pedig megsebesítettek. A forradalom néhány vezetője repülőgépen elmenekült.

Páris, aug. 27. Madridból jelentik, hogy a portugál forradalmi bizottság egyik tagja, egy volt írók előtt e nyilatkozatot tette:

— Portugáliában már nem is diktatura, hanem katonai megszállás van. A tegnapi forradalmi mozgalmat az idézte elő, hogy csökkentették a katonatisztek fizetését.

Az ellenzék takarékosági javaslatai a minisztertanács előtt

Budapest, aug. 27. A kormány tagjai ma délután 5 órakor Károlyi Gyula gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács mindegyik tagjával a takarékosági javaslattal foglalkozott, amelyekkel az ellenzék a tegnapi nap folyamán terjesztett a 33-as bizottság elé.

A kormány e javaslattal szemben a maga álláspontját a bizottság szombati ülésén fogja ismertetni. Ugyanezen az ülésen kerül napirendre az állam és önkormányzatok személyi kiadásainak csökkentéséről szóló rendelettervezet is, amelyet szintén tárgyalta és elfogadott a minisztertanács. A tanácskozás este 10 órakor ért véget.

HIRDETMÉNY AZ ERDEI LEGELTETÉSÉRŐL.

Értesitem érdekelt gazdaközönseget, hogy tekintettel az idei szárazság folytán kiégett hortobágyi legelőre, a m. kir. földművelésügyi miniszter engedélye alapján hozzájárultam ahhoz, hogy a szarvasmarhák, amelyek a Hortobágyra idei hajtócédulákkal el voltak látva, további intézkedésig — illetve addig, míg a hortobágyi legelő a mostani esőzések után ismét feljavul, legkésőbb azonban 1931 szeptember hó 7-ig a város erdősegeiben legeltethessenek. A hajtócédulákat a számvetőség adja ki díjtalanul a hortobágyi legelőre szóló hajtócédula felmutatása mellett.

A legeltethető területeket a m. kir. állami erdőhivatalok fogják kijelölni. Debrecen, 1931 évi aug. hó 27.

Polgármester.

— Műsoros kulturdélután a Homokkertben. A debreceni Homokkerti Sport Club augusztus hó 30. napján, vasárnap délután, pontosan fél 5 órai kezdettel, — családi műsoros kulturdélután rendez. a Homokkerti Olvasó Kör helyiségében, Szabó Kálmán ucca 31. sz. alatt, endezi Pongrácz Ernő jh. — Műsor: 1. Nyitány, a Sport Club zenekarától. 2. A vitéz tanár ur. Tréfa, egy felvonásban. Szereplők: Malinák László, Pongrácz Nusi, Székely Ieuka, Szabó Böske. 3. Kuplé. 4. Braun, ne bógj! Viziték, 1. felvonásban. Szereplők: Kerezi Béla, Stieglmayer Mancika, Csontos Kálmán, Szegedy Nusika. 5. Kiss Ferenc hegédi- és ének-számai. 6. Csirke- és nyul-vadászat. Bohózat, 1. felvonásban. Szereplők: Kerezi Béla, Pongrácz Manó, Csontos Kálmán, Malinák László, Szegedy Nusika, Szegedy Berci. 7. Tanc duettek. 8. Gumi nadrág. Bohózat, 1. felvonásban. — Belépődíj nincs. Adományokat szeretettel elfogadunk a felszerelés javára.

— Szombati istentisztelet a Leje az orth. izr. templomban. Péntek délután 6.20, szombat reggel 7.30, délután 5.15 órakor. Szombat kezdete péntek délután 6.10, kimenetele szombat este 7.17 órakor.

— Kedvezményes igazolványok a Lakberendezési Kiállításra kaphatók a debreceni kereskedelmi iparkamaránál. Ára darabonként 2.20 pengő.

Lépjön le a Debreceni előfizetői táborába.

VASBUTOROK

sodrony ágybetétek, matracpárnák, stb. elismert legjobb minőségű gyártmány, gyári áron beszerezhető közvetlen a

Debreceni Vasbutorgyár Rt.-nál

Kedvező fizetési feltételek.

„Baltazár Dezső alakja ma már a magyar egyháztörténelem Megkezdődött az Országos Református egyházak Lelkészegyesület debreceni konferenciája Baltazár Dezső püspök ünneplése püspök- ségének husz éves jubileuma alkalmából

Csütörtökön reggel kezdődött meg az Országos Református Lelkészegyesület nagy konferenciája, melyet az Oratóriumban istenlisztelel vezettek be.

Magát a konferenciát, amely agyanott folyik le, Czeglédy Sándor ORLE alelnök imával és beszéddel nyitotta meg. Ezután meg alakult a konferencia, amelynek elnökévé egyhangulag Csikesz Sándor egyetemi tanárt, ORLE főtitkárt választották meg. Alelnökök lettek: Juhász László, dr Kovács J. István, dr Vass Vince, Bakó Lajos, Vincze Elek, Göde Lajos, Szabó Imre, Görömbey Péter, Sipossz József, Okos Gyula, Bakóczy Endre, Bélyeky Lajos, Szabó Károly. Főjegyzővé választották Gál Lajos lelkészt, aki az összes előadásokat gyorsítja. Mellette tizenegy jegyző működik.

A megalakulás után Kolozsváry Kiss László az egyházkerület nevében, Veress Bálint esperes a debreceni egyházmegye részéről, Uray Sándor pedig a debreceni egyház megbízásából üdvözölte a konferencia tagjait. — Az üdvözléseket Csikesz Sándor elnök köszönte meg.

Ezután megkezdődtek az előadások.

Miklós Ödön nagycsepelyi lelkész előadása.

Aktuális dátumok címen tartott érdekes és végig lebilincselő előadást Miklós Ödön lelkész. Beszélt Zwingli Ulrichról, a zürichi nagy reformátorról s vele kapcsolatosan a magyar reformátusság négy száz éves fennállásának évfordulójáról.

— Zwingliben — mondotta — egyikét látjuk

ama világtörténelmi nagyságoknak, akik korukban korábban születve, faklyaként világítják meg az emberiség egét. Azután ellobbannak, ez lévén a hivatásuk.

Megemlítette továbbá Gusztáv Adolf svéd király vallásszabadság harcait s méltatta a többi évfordulókat, melyek ma időszerűek a reformátusság életében.

Baltazár alakja ma már a magyar egyháztörténelem.

Előadása végén hosszasan méltatta dr Baltazár Dezső püspökségének husz éves jubileumát és ezzel kapcsolatban többek között ezeket mondotta:

— Baltazár Dezső alakja ma már a magyar egyháztörténelem egy darabja.

Neve fogalomná lett ellenségeinek is, barátainak is táborában. Hihető, hogy őt csak szeretni vagy gyűlölni lehet. Csak a történelem nagy alakjainak osztályrésze ez. Magános sziklaként áll a magyar élet hullámverésében, de ismeretes alakja előttünk, mert évszázadok óta áll és évszázadok múlva is ott fog állani. — Ha a magyar kálvinizmus pantheonjába helyezzük őt, szintén századokra kell visszamennünk, hogy egyéniségének alkotó tényezőit megkeressük.

— Van benne valami Méliuszból, a nagy szervezőből, Alvinczyből, a protestantizmus bajnokából, a nagy erdélyi orthodox püspökök Gelleynak vagy Tofeusnak bölcsességéből és rettenthetetlen bátorságából.

Egyházpolitikai érzékének mását csak az öreg Rákócziiban találhatjuk. Azt hiszem azonban, hogy szívének legmélyén a magyar kálvinista papok iránti szeretet a legnagyobb.

Nem ezt mutatja-e egykori hűség munkatársával együtt a Kálvineumok felállítására és a lelkészek anyagi helyzetének javítása érdekében folytatott áldozatos küzdelem, melynek minden állomásánál kezdettől fogva ott volt? És nem egyháztörténelmi pillanattal volt-e az, amikor az ORLE megalakult és ezzel a debreceni zsinat külső jogalkotása mellett letette a magyar református egyház szellemi egységének egyik legbiztosabb alapkövét?

— Léptei nyomán történelmi alkotások és események születtek,

ugy jár előttünk, mint Mózes. — Mindnyájunknak hő óhajta — adassék meg az örökkévaló Isten-től, hogy be is vezethesse népét az ígért földjére.

Viharos tetszés fogadta Miklós Ödön előadását, amelyhez Szabó Imre budapesti lelkész, Tapsonyi Sándor nagyigmándi, dr Kovács J. István budapesti teológiai tanár szólottak hozzá.

Maga Victor János nem tett konkrét indítványt, csak arra mutatott rá, hogy óriási jelentőségű volna, ha ezeknek az egyházpolitikai dátumoknak az emléket, melyek a református egyház multbeli küzdelmeiről szólnak, egyháznunk széles köreiben ébren tartanánk.

Tapsonyi Sándor azt javasolta, kérjék fel a Konventet, adassa ki Zwingli életrajzát magyar nyelven, Gesztelyi pedig indítványozta, hogy másik kiadásban pedig népszerű könyvet adjanak a hívek kezébe Zwingliről.

A közgyűlés mind a két javaslatot elfogadta és felhívják dr Erdős József ny. egyetemi tanárt és Soós Béla tanítónőképző-intézeti tanárt, hogy az általuk írt munkából adjanak be mintafejezetet. Amelyiket aztán jobbnak találják azt adják majd ki. A keresztülvitelre egyébként felhívják a figyelmét a Protestáns Irodalmi Társaságnak, a Paróchiális könyvtárnak és a református nyomdának.

Magyar áldozatosság a csehekért.

Igen érdekes volt Csikesz Sándor elnök zárószava. Kiegészítőleg azt adta elő, hogy a türelmi rendelet nyomán elevenedett meg Csehországban annakidején a protestáns egyház. — Mivel azonban nem voltak papjaik, idefolyamodtak a magyar reformátusokhoz a sárospataki és a debreceni kollégiumhoz. Ezek adtak is lelkihoász-

tort. Érdekes történelmi adatokat kutatót fel erre vonatkozólag Csikesz.

Megállapította, hogy feljegyzések vannak abból az időből és ezek úgy szólnak, hogy mivel a magyar református papok csak magyarul és latinul tudtak beszélni, ezért megírták a templomi beszédeiket, a cseh állami hivatalnokokkal latinról cseh nyelvre fordították, velük felolvastatták és akkor a helyes kiejtés szerint leírták maguknak és megtanulták fonetikusán csehül.

A cseh népre óriási hatással volt a magyar papok tiszta cseh kiejtésű prédikációja. Az emberek sirtak és valósággal körülrajongták a magyar papokat, akikkel szerettek volna beszélni is. Akkor derült ki, milyen hősiesség küzdelemmel vitték közel a magyar lelkészek az evangéliumot a cseh nemzet szívéhez, tudniillik, hogy betanulták cseh nyelven a prédikációkat.

— Az evangélium kultúrája, lelkifénye tekintetében a magyar református egyház hatalmas erőt adott a cseheknek.

A konferencia tagjai hálás tapsal honorálták Csikesz kijelentéseit.

Ifj. dr Victor János előadása.

Általános figyelem mellett tartotta meg ezután ifj. dr Victor János, a híres teológiai tanár igen érdekes előadását, melynek címe »Dogmatikum az igehirdetésben«. Nemcsak elméleti fejtegetésekbe bocsátkozott, amelyek természetesen egyházi szakvontakozásuk voltak, hanem igen értékes gyakorlati tanácsokat is adott a lelkészeknek.

A mélyenjáró előadásért a konferencia nevében Csikesz Sándor elnök mondott őszinte köszönetet. Frappáns és érdekes hozzászólások hangzottak el dr Vass Vince, dr Kovács J. István, Marjay Károly, Szabó Imre és Nagy Sándor részéről, — majd a felszólalásokra Victor János válaszolt.

Csikesz Sándor elnök örömmel állapította meg, hogy a felmerült kérdésben voltaképpen semmiféle eltérés a konferencia tagjai között nincsen.

Czeglédy Emánuel csepeli lelkész tartott ezután rendkívül magas színvonalu nagy történelmi tudással felépített beszédet, amely tulajdonképpen dr Baltazár Dezső püspök pályafutásának megismérséséhez vezette a hallgatóságot. Magáról a püspökről nem sokat beszélt, mert hiszen, mint mondotta, csak arról kíván szólni, ami a püspökről írott életrajzból kimaradt.

Lendületes szavakkal mutatott rá arra, hogy a református magyar lélek vizsgálatánál csodálatos nagy értékekre bukkanunk. Bőségesen önti elénk a hajduvidék református története azokat a hatalmas és szinte megfoghatatlan dimenziójú értékeket, amelyeket azóta, amióta ez a harcoss nép megkezdte a polgárosodást, letelepült és házat épített, történelmé-

ben találunk. Amint Debrecennek a sorsa a kálvinizmus, úgy az Baltazár életének lényege és beteljesülése. Dr Baltazár Dezső püspökben látja azt az erőt és személyt, aki a magyar kálvinizmust vissza vezeti a régi puritánizmus útjára.

A konferencia délelőtti ülését Juhász László esperes elnök zárta be, aki kijelentette, hogy volt idő, amikor Baltazár jelentette az egész református lelkészegyesületet. Hálaadással tartozunk Istennek Baltazárért.

Megköszöni Czeglédy értékes előadását, majd az énekkel és imával véget ért az ülés.

A konferencia délutáni ülése.

A délutáni konferenciát négy órákor énekkel és imával nyitották meg. Sütő Kálmán tiszalucsi lelkész tartott előadást. Előbb a lelkészek, majd az egyházak anyagi sérelmeit tárta fel.

Azt panaszkolta, hogy a mai néhez viszonyok között a lelkészek nem képesek a társadalmi állásuknak megfelelő életet élni. Abból a csekély 13 pengőből, mit családi pótlék címen kapnak, nem lehet gyermeket nevelni. A gyermekeket kénytelenek rongyosan járattani, mert a lelkészek nagyon el vannak már így is adósodva. Nagyon gyakori vendég a paplakban a végrehajtó. Sérelmeik orvoslására semmi remény, mert nincs, aki meghallgassa őket.

Téves felfogás az, hogy a lelkészek sorsa és jóléte csak az ő egyéni dolguk, mert ez szorosan összefügg a nemzeti és vallási érdekekkel. Ha a lelkész elszegényedik, vész a tekintélye is.

Az előadás után határozati javaslatot terjesztett elő, melyet pontonként megvitattak és elfogadtak.

Kimondták, hogy az ORLE a fizetésrendezés érdekében széleskörű akciót indít arra az esetre, hogy ha majd az államháztartás megfelelő helyzetbe jut, akkor megfelelő fizetést is tudjon adni a lelkészeknek, legalább olyan színvonalon, mint a középiskolai tanároké, tehát 2400—6600 pengő között.

A kérdés napirenden tartása végett bizottságot alakítanak. Adig is, míg ez a fizetésrendezés megvalósul, arra kéri a kormányt, hogy a törvényes korpótlékot és a gyermek neveltetésére járó évi segélyt folyósítsa.

Elhatározták, hogy kéri a konventet, kötelezze az egyházakat, hogy a párbé-hátralékokat év végén a saját pénztárukból fizessék ki a lelkészeknek.

Kéri a kormánytól a lelkészeknek járó termény korpótlásnak 1930—31-re visszamenőleg leendő folyósítását.

Felkéri az elnökséget, hogy a gyermekneveltetési segély ügyében a kormányhoz intézett kérvények sürgős elintézése végett lépjen közbe.

Ugyancsak sürgősen kéri az adóssékkentési segély sürgős kiutalását, mert sok lelkész abból kapja a fizetését.

Nagyobb kölcsönre van szükség.

Egyhangulag határozták el, hogy nagyobb kölcsön kieszközölését kéri az elnökségtől a lelkészek számára, mert a tavaly folyósított 40.000 pengő nem volt elég az igények kielégítésére.

Sürgeti a konferencia a kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító igazolvány kiadását.

Erdekes a határozati javaslat

utolsó pontja, melyben a konferencia felhívja a lelkészeket, hogy addig is, míg az anyagi helyzetük javítására irányuló akciók eredményre vezetnek, igyekezzenek segíteni magukon gazdálkodással, méhészkedéssel, a biztosító intézeteknek való segítőmunkával stb.

Orosz Tamás lelkész javaslatára felírják az elnökség útján a kormányhoz és kérik, hogy a lelkészek ma is csekély állami járandóságát semmi esetre le ne szállítsák.

Egerházy lelkész javaslatára felírják és azt kérik, hogy a lelkészek fizetésrendezési ügyét a törvényhozás mielőbb tűzze napirendre.

Óry Szabó Dezső lelkész javaslatára kimondták, hogy az államháztartás egyensúlyának megadásában semmi szerepe nem volt a protestáns egyháznak és a lelkészeknek nyújtott támogatásnak, mert ezek a törvényben biztosított mértéknek mindaddig alatta maradtak.

Ugyancsak tegnap délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia másik párhuzamos üléséhez az egyház tanácssteremben ment végbe.

Itt a református papok tartottak ülést Czegléd Sándor elnöklésével.

Érdekes volt Uray Sándor lelkész előadása, aki „Eredmények és további feladatok a debreceni leányok és asszonyok között végzett belmissziói munkában” címen mondott beszédet.

Este minden református templomban evangélikációs istentiszteleteket tartottak, fél nyolc órakor pedig közös vacsora volt a Dóczy intézet tornatermében.

Az ORLE tagjainak kirándulása.

Délután a kongresszus tagjai nagy egyrészre, mintegy 150 vendég, Bakóczy Endre lelkész vezetésével a Déri múzeumot, hol órák hosszáig elgyönyörködtek a szép, értékes magyar muzeális gyűjteményben. A múzeum tisztviselői készséggel adtak felvilágosítást a gyűjtemény csoportokról.

Távozáskor Bakóczy Endre lelkész társai nevében hálás köszönetét fejezte ki Ecsedi István igazgatónak a látottakért.

Augusztus 29, szombat:

Az ORLE konferenciájának harmadik napja

Régen, Pócsalma. Diakonusok ugyanezek és Farkas István esperes, Miskolc, vitéz Varga László, Kiscsány, dr. Tóth Pál, Szigetszentmiklós, Uray Sándor, Debrecen.

A Kassuth uccai templomban. Tárgy: A tékozló fiú. Ujra otthon. Bibliát olvas és imádkozik: Kovács Lajos esperes, Kisvárdai; prédikál: Bakó Lajos, Balatonfőkajár; énekel: Tóth József, Budapest. Diakonusok ugyanezek és Répás Pál, Gyoma, Sándor Pál, Fegyvernek, Győry Kálmán, Erdőhorváti, Baja Mihály, Debrecen.

Az Árpád téri templomban. Tárgy: A szeretet: Szeresd magadat! Bibliát olvas és imádkozik: Szabó Bertalan, Csökmő; prédikál: dr. Hegyaljai Kiss Géza, Belsőbócs; énekel: Sarkadi Nagy József, Biharkeresztés. Diakonusok ugyanezek és Némegy István, Nyiracsád, Bernáth István, Viss, dr. Diószeghy Mihály, Debrecen.

Az Ispótytelepi templomban. Tárgy: A kereszt hordozása: Magunk keresztje. Bibliát olvas és imádkozik: Juhász Elek, Tiszacséze; prédikál: Kiss Ernő esperes, Sátoraljaújhely; énekel: Nagygyörgy Sándor, Hódmezővásárhely. Diakonusok ugyanezek és dr. Molnár Béla, Balmazújváros, Kovács Lajos, Tiszacséze, Kántor József, Debrecen, Molnár Ferenc, Debrecen.

Este fél nyolc órakor közös vacsora a Dóczy-intézet tornatermében. Adja a Kossuth uccai enyházrész. — Étel előtt bibliát olvas és imádkozik Baja Mihály, Debrecen. Étel után imádkozik Gönczy Mihály, Vésztő.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

A délutáni konferencia tárgya volt a belkörüli tüzbiztosítás bevezetésének ügye. A kérdés előadója Kolozsvári Kiss László lelkész volt.

Hogyan kell védekezni a gyermekparalízis ellen

A népjóléti miniszter felvilágosító rendelete

A gyermekparalízis elleni védekezés céljából a népjóléti miniszter felvilágosító rendeletet bocsátott ki, mely megérkezett Hajdu megyéhez is. Közli a miniszter, hogy mivel a betegség meghaladja az általános méreteket, ennél fogva különböző intézkedésekre van szükség, hogy a járvány megelőzhető, vagy leküzdhető legyen.

Oda kell hatni, — mondja a miniszteri rendelet, — hogy az összes betegek lehetőleg kórházba szállíttassanak és akik velük érintkeztek, hat

heten át elkülöníttessenek. Minthogy megállapítható, hogy a betegséget a csirahordozók valószínűleg terjesztik, gondoskodni kell a váladék és a lakás fertőtlenítéséről.

A betegséget a felnőttek is megkaphatják. Tehát célszerű, hogy ők is ragymintában óvakodjanak. Különös figyelmet kell fordítani az influenza-szerű tünetekkel járó és azonfelül a gyomor és bélhurutos betegségekre, mert ezekből könnyen alakulhat ki gyermekparalízis.

Anomáliák a debreceni halpiacon

Miért olyan drága a hal Debrecenben — Hatóságilag kell szabályozni a viszontelárusítók vásárlási idejét

A debreceni uri közönség köréből több ízben érkezett hozzánk panasz a miatt, hogy a halpiacon türethetetlen állapotok uralkodnak. Az utóbbi időkben feltűnő nagy a kereslet Debrecenben a hal iránt, amelyet egészségi okok magyaráznak meg. A gyomorbeteg emberek egyik fő tápláléka a hal s nagyon sokan egyenesen orvosaik tanácsára keresik ezt az izletes és egészséges táplálékot.

Ezek után érthető, ha a debreceni halpiacon minden nap feltűnő a kereslet. Azt azonban nem lehet megmagyarázni, hogy miért olyan rendkívül drága a hal? Hiszen a Tisza aránylag közel van s a vasúti költség sem lehet ok arra, hogy magasabb áron árusítsák, mint pl. a sertéshúst.

Munkatársunknak volt alkalma többekkel beszélni az érdekelt közönség köréből. Ezek elmondták, hogy amint a többi piacon, a halkereskedés terén is szigorú hatósági intézkedésre volna szükség. Addig nem lesz rend és megelégedés, amíg a városi előjáróság a rendőrség támogatásával rendet nem teremt ezen a téren.

A debreceni halpiacon, mely a Simonffy uccai beszőgellő részén terül el, a reggeli órákban szokatlanul nagy a sűrűség-forgás. Nemcsak fogyasztókat látni itt, hanem viszontelárusítókat is, akik nagyban vásárolják össze a halakat. A „termelő”, már tudniillik az, aki behozza a halat, elsősorban a saját érdekeit nézi s inkább odaadja olcsóbban, de nagyban, az egész szállítmányt a viszonteladónak, — semhogy kivárja, amíg a fogyasztók esetleg darabonként vásárolják meg a halakat.

Ez az álláspont kedvező a termelőre és viszonteladóra, de nagy hátrányt jelent a fogyasztó közönségre, amelynek érdekeit azonban

nem volna szabad a kicsinyes önzésnek alárendelni. — Szerintünk ugyanis első a nagyközönség érdeke s e fölött örködni a hatóságnak is legfőbb kötelessége.

A viszontelárusító az angróban vásárolt halat beszállítja a halcsarnokba s ott kilóra kimérve — horribilis haszon mellett adja el. Ez valóságos láncolás, amely egyben érthetővé teszi, hogy miért oly méregdrága a hal Debrecenben.

Ezen a lehetetlen helyzeten a hatóságnak feltétlenül változtatni kell. Tudomásunk szerint a baromfikereskedők csak bizonyos meghatározott időn túl vásárolhatnak a termelőktől. Ezt megelőzőleg a fogyasztóközönség az első jog. Ez a rendszer, melynek kivívása annak idején nagy harcra került, kitűnően bevált s ma már a viszonteladók is belátják, hogy a köz érdekeit nem lehet az egyén üzleti érdekei alá rendelni.

Nincs más hátra, mint ezt a rendszert átvenni a debreceni halpiacon is. Meg kell akadályozni a láncolást s a viszontelárusító halkereskedőket kényszeríteni kell, hogy csak a hatóság által megszabott időn túl szerezzék be szükségletüket. Ezzel az intézkedéssel talán tíz-husz ember kevesebb jövedelemhez fog jutni, de viszont a sok száz főre rugó fogyasztó nem lesz kiszolgáltatva az önös érdekeknek.

Bizonyosra vesszük, hogy a városi előjáróság a legrövidebb időn belül megteszi a szükséges intézkedéseket s így a most kritika tárgyává tett anomáliák megszűnnek a halpiacon. Annál is inkább hiszünk ezt, mert értesülésünk szerint a városi parlament egyik tekintélyes tagja interpelláció formájában szintén szövé akarja tenni ezt az ügyet a törvényhatósági bizottság valamelyik őszi közgyűlésén. Ha azonban az előjáróság a kellő időben megteszi a szükséges intézkedést, akkor teljesen felesleges volna az aktualitását veszített interpelláció.

Háziasszonyok figyelmébe!

Nyáralásának befejezésével bizza lakásának rendbehozását a Takarítási Vállalat, ki szavatosság mellett irtja a po'oskát, tisztítja a parkettet és a lakásban levő rezeket.

Takarítási Vállalat, Nap ucca 3. sz. Telefon 17-85.



Iskolaév előtt gyermekét vigye szemorvoshoz! Szemüvegét legjobban és legolcsóbban készíti: Löbl, Piac ucca 63. szám.

Meglopla gazdáját egy mikepércsi kocsis

A debreceni törvényszék gyorsított eljárás folytán már tegnap délelőtt elítélte a tolvaj kocsiszt

Czérna József mikepércsi gazdálkodó e hó 23-án feljelentést tett az ottani csendőrségnek ismeretlen tettes ellen, hogy távolléte alatt lakásából 20 pengőt ellopt. A csendőrség azonnal megindította az ügyben a nyomozást, melynek során kiderült, hogy a lopást Czérna József Kelemen Ferenc nevű kocsisa követte el. Kelemen Ferenc a csendőrségen a lopást beismerte. Kihallgatása után a tolvaj kocsiszt bekísérték a debreceni ügyészség fogházába.

A lopás előzményei a következők: Czérna József gazdálkodó augusztus 23-án délelőtt bejött Dereczenbe a dinnyevásárra és oda haza csak Kelemen Ferenc maradt. Kelemen a gazdája távolléte alatt kinyitotta a lakást. Behatolt a hálószobába és az ágy párnája alatt levő pénztárcát kivette a párna alól. A huszpengősökkel telt tárcából 20 pengőt kivett és azzal elment az egyik koc-

mába mulatni. A huszpengőből 3 pengőt el is költött, a többi pénzt pedig Czérna Ferenc udvarán egy szalmakazal tövében elásta.

Kelemen a csendőri nyomozás lefolytatásakor a megmaradt 16 pengőt kiásta a földből és átadta a nyomozást végző csendőröknek.

Az ügyben Bényey Zoltán kir. ügyész rövidesen megszerkesztette a vádiratot, amely szerint az ügyészség a vizsgálati fogságban levő Kelemen Ferenc ellen egyrendbeli lopás vétségéért emelt vádat.

Az ügy gyorsított eljárás folytán már tegnap délelőtt dr. Tóth János törvényszéki egyes bíró elé került. Kelemen Ferenc a tegnapi főtárgyaláson a lopást beismerte és a törvényszék Kelemen Ferencet lopás vétségéért egyhónapi fogházra ítélte. Az ítéletben úgy a vád, mint a védelem megnyugodott.

A szegedi arzénos asszony bűnügye az ítélőtábla előtt

Szeged, aug. 2. A gyilkosság büntetvével vádolt Olajos Károlyné szül. Hajdu Eszter bűnügyét ma kezdte tárgyalni a szegedi kir. ítélőtábla. Olajosné arzénal megmérgezte férjét Szabó Lajost, majd később újra férjhez ment Olajos Károlyhoz. Büncselekmény miatt a gyulai kir. törvényszék 1930-ban kötéláltali halálra ítélte. Az ítélőtábla 1930 augusztus 28-án a törvényszék halálos ítéletét helybenhagyta és a védő által

előterjesztett bizonyítás kiegészítési indítványát, illetőleg az orvosi tanács meghallgatására vonatkozó kérvényt elutasította.

Felebbezés folytán az ügy a kir. Kuria elé került és a Kuria a kérelemnek helyt adott. Az összes periratokat új tárgyalás elrendelésével megküldötte a szegedi ítélőtáblának. Az első nap az iratok ismertetésével telt el. A tárgyalást holnap folytatják.

Egy 10 éves fiu és egy 15 éves kisleány teljesen kifosztotta az

Amíg az apjuk munkában édesapja házát volt, eladtak mindent, amihez hozzáférhettek, sőt még a házörző kutyát is. Mind a négy kiskoru gyermeke elzüllött egy apának

Szomorú sors jutott osztályrészül egy dolgos szorgalmas debreceni fuvarosembernek. Néhány évvel ezelőtt özvegyen maradt és négy apró gyermek maradt árván a háztartásban. A jóra való ember szorgalmasan dolgozott, hogy családját eltarthassa, de ezalatt négy apró gyermeke, három kisleány, a legkisebbik fiu, teljesen elzüllött és a boldogtalan apa most már maga kéri, hogy vigyék a gyermekeket a javító-intézetbe, mert teljesen tönkretették.

A derék fuvaros szomorú kálváriája még a múlt évben kezdődött el. A rendőrségre egyre-másra érkeztek a panaszok a besurranó lopások miatt és egyideig a rendőrség szinte tehetetlenül állott szemben a lopásokkal, mert a megkárosított házbéliek jóformán senkit sem láttak a házba bejönni, aki a lopásokat elkövethette vol-

na. A Székely detektívcsoporthoz fordult a nyomozást, amely meglepő eredménnyel végződött. Kiderült ugyanis, hogy a lopásokat egy 13 éves kisleány követte el, aki koldulás ürügye alatt surrant be a házakba és ha hozzáférhettek valamihez ellopta. Jelentős lopásokat követett el ez a rossz-utrá tévedt kisleány, aki a zsákmányt átadta két nővérének, akik közül az egyik 17, a másik pedig 15 éves volt. A bűnöző kisleányokat átadták a fiatakorúak bíróságának, ahol a legnagyobb büntetésre ítélték, a két kisebbet pedig javító-intézetbe utalták, ahonnan a 15 éves kisleány nemrégiben szabadult ki, míg a 17 éves és a 13 éves még most is bevannak zárva.

A nemrégiben szabadult 15 éves kisleány 10 éves öccsével az apja házában élt. Az apának az utóbbi

időben feltűnt, hogy a házban egyre-másra tűnedeznek el a holmik, eltűnnek a tyukok és akármit keres, semmit sem talál meg. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol ismét a Székely-csoportot bízták meg a nyomozással, mely meglepő eredménnyel végződött. Kiderült ugyanis, hogy a panaszos apát saját gyermekei lopkodták, és valósággal kifosztották a házat. A javító-intézetből szabadult 15 éves kisleány és a 10 éves kisleány összeszóvotkeztek és elvittek hazulról mindent, ami megmozdítható volt. Elvittek a többek között 7 tyukot és 21 jércét, két házinyulat, lőszerszámokat, edényeket, eladták a börtönben illetve javító-intézetben lévő testvéreik ruháit, sőt a saját ruháikat is — úgy hogy alig maradt rajtuk valami. Eladták a házörző kutyát is 1 pengő 20 fillérért, úgy hogy a

házban csak a csupasz butorok maradtak, ezt már nem merték eladni, meg nem is bírták elvinni. A kapott pénzt hozzájuk hasonló kis züllött gyermeklányokkal elnyalakodták. A gyermekek nem is találkoztak az apjukkal, aki a kora reggeltől késő estig dolgozott — mert a gyermekek éjjel mentek haza, elbujtak a szénapadláson, a honnan hajnalban szöktek le és elindultak csavarogni. Rendszerint vendégül láttak a szénapadláson 4-5 kis csavargólányt is.

A rendőrség a két züllött gyermeket őrizetbe vette, de egyúttal még egy fiatakorú barátjukat is, aki szintén résztvevett a lopott holmik értékesítésében. — A megtört apa szomorúan kérte a rendőrséget, hogy szabadítsák meg gyermekeitől, akik teljesen tönkretették. — A három züllött gyermek ellen folyik az eljárás.

A Református Tanáregyesület a címkórság ellen

Bessenyei Lajos és Csűrös Ferenc indítványa a református Konventhez

Az Országos Református Tanáregyesület központi igazgatósága aug. 26-án vitte dr. Bessenyei Lajos elnökléte alatt ülést tartott, melyen több fontos ügy került tárgyalásra.

A Tanáregyesület már régen foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a református tanárok Nevelőházára évek folyamán egybegyűlt összeget ingatlanba fektesse. Ki is szemelt Szabolcsban egy 96 holdas birtokot, melyet kedvező feltételekkel kínáltak eladásra. A vétel azonban nem jött létre, mert a ref. konvent, melyhez az adásvételi ügy felterjesztett, sokalta a magyar holdankénti 625 pengős vételárát, az eladó abból pedig engedni nem volt hajlandó. Így a Tanáregyesület igazgatósága most más ingatlan után néz.

Egy érdekes és a mai viszonyokra jellemző másik ügy is foglalkoztatta az igazgatóságot. A tankerületi főigazgatóság tudomásulvétel végett közölte a Tanáregyesülettel a kultuszminisztériumnak egy különös és éppen nem időszerű rendeletét. A kultuszminisztérium ugyanis megengedhetetlennek találja azt, hogy a református tanárok ugyanazokat a címeket (nagyságos, méltóságos) használják, mint a hasonló fizetésű fokozatban levő állami tanárok, ezeknek használatától tehát a református tanárokat eltiltja. Az igazgatóság tagjai bosszankodással vegyes csodálkozással értesültek erről a rendeletről, mely beszédes bizonyosságnak, hogy a mai rettenetesen súlyos idők sem tudják megzavarni a minisztériális szobák csöndes nyugalomát, ahol ráérnek az ilyen kérdésekkel való foglalkozásra.

Bessenyei Lajos elnök nyomatékosan rámutatott arra, hogy az efféle címkérdések a puritán szellemű református tanárságot egyáltalán nem izgatják és az egész ügy fölött egyszerűen napirendre lehetne térni, ha nem volna oly bántó és leicsinylő éle a református tanársággal szemben, melyet ilymódon az államiakkal szemben másodrendűvé fokoz le. Csakis erre való tekintettel indítványozza, írjon fel a Tanáregyesület a ref. Konventhez, hogy a kultuszminisztériumot ennek a teljesen fölösleges, időszerűtlen és a református tanári státust sértő rende-

letnek visszavonására bírja.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, rámutatva arra a nevelésügyi címkórságra, mely sehohol egyetlen nyugati államban nincs meg, csak nálunk és amely a mai demokratikus korba sehogy sem illik bele, azt indítványozza, írjon fel a Tanáregyesület a református Konventhez, tehegyen előterjesztést a kormányhoz a különböző címek általános eltörlése érdekében. Ez a radikális eljárás gyökeresen segítene minden olyan sérelmen, amely a pusztító címkórságból fakad s országunkat ezen a téren is közelebb hozza a nyugati művelt államokhoz. Csak ha ennek a lépésnek nem lenne sikere, akkor szorgalmazza a sérelmes és időszerűtlen kultuszminiszteri rendelet visszavonását.

Az igazgatóság mindkét egymást kiegészítő indítványt egyhangulag elfogadta.

x Liener Béla fényképészeti műterme művészi nívójú menyaszonyképeket, család- és gyermekfelvételeket, olajfestményeket készít. Csapó u. 1.

Férfi ruha tisztítása 4 pengő vasalása 4 pengő

Weisz kelmefestő, Arany János ucca 9. sz

VARROGÉP

JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Debrecen, Piac-utca 79. sz.

HOTEL AUGUSZT ABBAZIA

Szoba teljes ellátással 10 pengőért.

Magyar konyha, magyar tulajdonos



Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti a következőket:

A tegnapi napra várt erős lehülés megérkezett. — A közép- és Nyugat-Európa felett felhalmozódott hűvös levegőtömegek a szerdai nap folyamán megkezdték a Kárpátok medencéjébe való behatolásukat. Már a délelőtti elején élénk volt az északnyugati levegőáramlás.

Az északi szelek még mindig taranak és így a hőmérséklet nappal sem emelkedik sokkal a 10 fok fölé.

Nálunk nyugat felől javulni fog az idő, ez a javulás azonban nem lesz gyors. Több ok következtében nem számíthatunk arra, hogy gyorsan meleg legyen az idő. Az előrehaladott évszak folytán már meglehetősen hosszúak az éjjelek, amikor is a talaj és a levegő a kisugárzás következtében erősen lehül. Mindezek a körülmények már magukban véve is kedvezőtlenek a gyors felmelegedésre. Ezeket kívül azonban még arra is számítanunk kell, hogy az északi légáramlás sem szűnik meg teljesen. Így a melegedési folyamat csak igen lassu lesz.

Időjárás: Egyelőre változékony, jobbára még szeles, hűvös idő várható, helyenként, inkább csak keleten, esőkel.

Menyasszony és vőlegény

— **Kinevezés.** Dr. Hadházy Zsigmond főispán dr. Antal Géza gyakorló ügyvédet, Bihar vármegye tb. tisztifőügyészét és dr. Halász László ny. tüzérszázados, gyakorló ügyvédet Debrecen város tb. tisztifőügyészévé nevezte ki. A kiténtett két érdemes ügyvéd szombaton teszi le a hivatalos esküt.

— **A belügyminiszter rendelete a munkanélküliek Budapestre való vándorlása ellen.** A belügyminiszter leiratot intézett a főváros polgármesteréhez és egyúttal a vidéki törvényhatóságok vezetőihez is a munkanélküliek Budapestre önzönlésének megakadályozása iránt. — A rendelet rámutat arra, hogy Budapesten épp oly kilátástalan a mai viszonyok között a munkanélküliek elhelyezkedése, mint a vidéken és ilyen körülmények között semmi érdek nem fűződik ahhoz, hogy a vidéki munkátlanos is a fővárosban özpontosuljanak. Felhívja tehát a vidéki hatóságok vezetőit, hogy a munkanélküliek Budapestre vándorlását akadályozza meg, egyben pedig intézkedett az iránt is, hogy a vidékről Budapestre érkező és itt elhelyezkedést nem találó munkanélkülieket közigazgatási uton illetőségi helyükre visszatoloncolják.

— **Beiratás német nyelvtanításra iskolás gyermekeknek,** a szeptemberben kezdődő tanévre, napi egy órással. Tandíj havi 6 pengő. Hat éven aluliaknak állandó német játékdélelőttök. Beiratás 3-5-ig. Piac-u. 34. (lift). — Német gyermek-otthon.

Összeprézelte a kocsiszt a kocsi

A mentők beszállították a klinikára

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap este Bethlen uca 59. szám alatt. Dózsa Gyula stráfszekeres a nappali munkából a lovat és a szekeret gazdájának Bethlen ucai lakására hajította. A ház kapuja zárva volt és így Dózsa Gyulának kellett azt kinyitni. Mikor a kocsi a kaput kinyitotta, közéscsapott a lovaknak. A lovak hirtelen szaladni kezdtek és a kocsiszt a szekér a falhoz szorította. Dózsa a következő pillanatban eszméletlenül rogyott össze.

Az udvarbeliek azonnal a mentőkért telefonáltak, akik a helyszínre vonultak és első segélyben részesítették az eszméletlen kocsiszt, majd pedig kiszállították a sebészeti klinikára. A klinikán megállapították, hogy Dózsa Gyula baloldalborda törést szenvedett. Dózsaát kezelés után a mentők hazaszállították lakására.

— **Orvosi hír.** Dr. Vajda Lajos, a tüdőbetegségek szakorvosa szabadságáról hazaérkezett és rendelését Arany János u. 2. sz. alatt ismét megkezdte.

— **Nyitva hagyta a gázcsapot.** Budapesten, az Elemér uca 30. sz. ház lakói tegnap reggel arra lettek figyelmesek, hogy az egyik lakásból erős gázszag áramlik ki. Azonnal rendőrt hívtak, aki betörte az ajtót. Behatoltak a lakásba. Az egyik szobában, ágyban fekvő, mozdulatlanul találták a lakás főbérletjét, Schwarz Ernőné, Schwarz Ernő hentes 30 esztendő, különváltan élő feleségét. A szobában levő gázrezsó csapja nyitva volt. A mentőorvos megállapította, hogy Schwarzné a gáz már megölte. A rendőri bizottság busculevelet nem talált és ebből arra következtetnek, hogy Schwarz Ernőné, aki este vizet melegített a rezson, véletlenül hagyta nyitva a gázcsapot.

— **Holttest akadt a horogra.** Murakeresztúrról egy társaság halászni ment a Murára. Jó mélyen beveztek, amikor az egyik halász horgára valami rendkívül nehéz „hal” akadt. Óvatosan partra húzták a jó fogást. Ott vették észre, hogy egy fiatal nő holtteste lóg a horgon. Amikor partra akarták

— **Eltörte a karját.** Károlyi Imre 51 éves öregember tegnap este az Ispóty-utcán lévő szegényház lépcsőjén fel akart menni a szobájába. — A lépcsőn egy gyümölcs héjba megcsuszott és elesett. Károlyi oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb kartörést szenvedett. A mentők kiszállították a klinikára, ahol gipszbe tették a karját, majd vissza szállították a szegényházba.

— **Tűz a Kálvin-téren.** Tegnap este dr. Erdős József ügyvéd telefonon értesítette a tűzoltókat hogy Kálvin-tér 9. szám alatti lakásának egyik szobájában tűz ütött ki. A tűzoltók vitéz dr. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok vezetésével egy autófecskenővel azonnal ki vonultak a helyszínre. Több mint egy félóra nehéz munka után sikerült a tüzet eloltani. A kár körülbelül 3-400 pengő. A tüzet a legnagyobb valószínűség szerint rövidzárlat okozta.

— **Kecskemét költségelőirányzata.** A napokban készült el Kecskemét város 1932. évi költségelőirányzata, melynek legfontosabb adatai a következők: szükséglet 6,089,923 pengő, fedezet 4,290,006 pengő, hiány 1,799,917 pengő. A hiány fedezésére 230 százalékos pótdó lenne szükséges. A bugaci vasut deficitje 294,542 pengő. A költségvetés hiánya minden valószínűség szerint csökkenni fog a tisztviselői fizetések tervbevett leszállításával.

Faipar és Faforgalmi r. butorüzletében

x Őszi és téli divatlapok megérkeztek, a nyári megmaradt divatlapokat kiárúsítjuk, Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna és Varga uca sarok. Telefon 612. szám.

A legjobb butori a legolcsóbban

emelni, a horog kötele elszakadt és a víz elsodorta a horoggal együtt az ismeretlen áldozatot. A hatóságok emberek csákyakkal és rudakkal kutatják mindenfelé a folyót, de a holttestet eddig még nem sikerült megtalálni. A feltevés szerint annak a fiatal asszonynak a holttestét fogták ki a horgászok, aki két nap előtt Szeptenek közsgéből eltűnt.

Kedvezményes szelvény olvasóinknak a városi strandra

Szelvény A VÁROSI USZODÁBA

napi jegyre

(felnőttek részére)

1931 augusztus 28. (Péntek.)

Ezen szelvény ellenében 50 fillér helyett napijegyet 50 fillérért válthatja meg.

»DEBRECZEN«
kiadóhivatala

Szelvény A VÁROSI USZODÁBA

napi jegyre

(gyermek részére)

1931 augusztus 28. (Péntek.)

Ezen szelvény ellenében 30 fillér helyett napijegyet 20 fillérért válthatja meg.

»DEBRECZEN«
kiadóhivatala

A fenti szelvény beszállítása ellenében kedvezményes árú idény és havi bérletjegyeket a város gazdasági ügyosztályánál (Városháza I. emelet 28/a) a napijegyeket pedig az uszoda pénztáránál állítják ki, illetve adják ki.

Kinek és mit írjak!

Kinek és mit írjak
A határon túlra,
Ha szabad mondanom...
A szülőfalumba?

Kinek és mit írjak?
Ott már nem ismernek,
Amikor elmentem
Alig voltam gyermek.

Kinek és mit írjak?
Halld panaszaom anyám!
Te voltál mindenem,
Nincs azóta hazám!

Kinek és mit írjak,
Vagy hová forduljak?
Mikor rád gondolok,
Könyveim csordulnak.

Kinek és mit írjak?
Rablánc az én sorsom,
Mig hozzád fel nem száll
Utolsó fohászom.

Kinek és mit írjak?
Adj erőt a harcra!
Mig szívem doboghat
A viszontlátásra.

BENYÓ JÓZSEF.

— **Szövetkezetbe tömörülnek a nyíregyházi cipészek.** A nyíregyházi cipész- és csizmadia-szakosztály nemrégiben rendkívüli gyűlést tartott és elhatározta, hogy a helybeli cipész- és csizmadia-mesterek bevonásával termelőszövetkezetet alapít. A szövetkezet tagjai csak olyan mesterek lehetnek, kiknek ipari képesítésük és saját üzletük, vagy műhelyük van. Az alapító tagoknak legalább 5 huszpengős részjegyet kell jegyezniük, rendes tagoknak pedig 1 huszpengős részjegyet. A tagok a nyereségből legfeljebb 5 százalékra tarthatnak igényt. A jegyzések határidejét október 31-én zárják le, addig legalább száz részjegyet kell a mestereknek lejegyezni. A szövetkezet egyelőre csak kézi és géppel felszerelt műhelyt alapít, később azonban üzletet is nyit.

— **Felhívás.** Felhívom az összes debreceni protestáns cserkészeket, hogy vasárnap, augusztus 30-án, reggel negyed 8 órakor, a Kollégium udvarán cserkészszízen jelenjenek meg. Mezey Béla, kerületi főtitkár.

Rákosi Jenő, (volt Király-utca 4 sz. alatt) szerezheti be.

— **Hirdetmény.** A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter ur 138727-931. K. M. szám alatt az ammóniákkal vagy szénásvával dolgozó nagyobb hűtő berendezéseket üzemen tartó ipartelepekre vonatkozó óvszabályokról rendeletet bocsátott ki. Ez a rendelet az első foku közigazgatási hatóságnál (rendőrségi épület, földszint, 39-es szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthető. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

— **Visszahelyezik a hajdunánási országúti sorompókat.** A Debrecen-hajdunánási vonalon az országúti sorompókat régebben leszerelték. Emiatt több ízben szerelvények történtek és így bánták a sorompók visszahelyezését. Nemi huzavona után a kereskedelmi miniszter eldöntötte most a kérdést, amennyiben leiratot intézett a vár megyéhez és közölte, hogy elrendelte a szóbanforgó 3 sorompó haladéktalan visszaállítását. A költségeket a MÁV viseli.

Az ártatlanok tolvajbandája

Ha történetesen velem lett volna a fényképezőgép, felvételt csináltam volna róluk... A nagyszemű, csöpp ártalanságról és az anyjáról, a mosolygó szegényszonyról, aki alázatosan kerüli ki a mellette elhaladókat. Vagy inkább arról a tizenégy, tizenöt-estendős fiúról, aki angyali türelemmel vezeti három-négy estendő kis hugát. Lassan megy, ahogy a kicsike tud haladni. Lassan megy, ahogy a kicsike tud haladni. Nem siettetni, néha oda is hajlik a gyerekekhez, valamit mond neki. A kicsike ránéz, aztán mennek tovább.

Kedvem támadt követni őket. Az egyik bulgárkertész asztalánál állt meg az asszony. A fiu a másik kis gyerekekkel elhaladt mellette, mintha soha nem látta volna. Az asszonnal levő kisleány eltűnt az asztal alatt, míg az anyja, vagy nevelője alkudni próbált valami filléres árura. A csöpp gyerek elvégezte az asztal alatt a feladatát. Az asszony szatyorjába csuszta a zöldséget, vagy hagymát.

Elkorra már a fiu is tovább haladt. Ő nem állt meg az asztalánál, csak a kézen vezetett kicsikét nyomta egészen közel ahhoz. Mire tovább mentek, a kisleány magához ölelte a nagy zöldpaprikát, amelyet elvett.

Most sietve mentek arrébb és megvárták az asszonyt. Csak most derült ki, hogy összetartoznak, amikor ugyanabban a szatyorban tünt el ez a paprika is.

Egy másik asszony jött szembe velük. Nála is kosár, vele is kis gyerekek. Csendesen mond emennek valamit, aztán megmutatja a kosár tartalmát. Haragos. Talán kevesebbet lopott a vele levő kicsike, mert durván ránt egyet rajta.

Fillér értékű, amit összelopnak. Talán még ha észre veszi is a termelő, vagy a kertész, nem szól érte. Hiszen a kára nem éri meg.

De milyen lelketlen bűn, amit ezek az asszonyok elkövetnek az apró gyermekek ellen. Talán a saját gyermekük, talán nem. Lehet, hogy árvak, akiket azért vettek magukhoz, hogy így kitartassák velük magukat.

Szegény, szegény kis emberbimbók.

Mit tudják ők, hogy bűn, amit tesznek. És amikor megtudják, hogy az akkora már késő. Akkora eljegyzik őket magának a kárhozat.

Eszembe jut a mese a rablógyilkosról, aki csak azt kéri az akasztófa alatt, hogy valamit mondhason az anyjának. Aztán, amikor odaengedik hozzá, a halálraítelt megharapja az anyja arcát. A reá rohanó felháborodott tömegnek azt mondja:

— Neki köszönhetem, hogy idejutottam.

— **Israelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban.** — Ki szóvaj szombatián: Gyertyagyújtás péntek este 6 óra 20 perckor. Szombat köszöntése fél 7 órakor. Szombaton reggel 7, délelőtt fél 11, délután 5, este szombat kimonetele egynegyed 8 órakor. — A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egynegyed 8 órakor. Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél 7 s este 6 óra 50 perckor. Az elnökség.

Véget ért a KIE kecskeméti első Nemzetközi Konferenciája

A „hírös város” falai között Kecskeméten az elmúlt napokban tartotta első Nemzeti Konferenciáját a Keresztény Ifjúsági Egyesületek Nemzeti Szövetsége a KIE. Az ország minden részéről több, mint 800 fiu jelent meg. Képviselettel magát 15 külföldi állam, köztük a holland, német, cseh, jugoszláv és román KIE-k. Valami újkori csodának kell tekinteni ezt a számot, a marossza gazdasági viszonya mellett. Távoli kis falvak népes csoportjai éppen úgy eljöttek, mint a hogy ott volt minden város és község küldöttsége. Nagy egyetemes vágyakozás volt ez az élő Krisztus után.

A konferencia témái között két hatalmas gondolat uralkodott: „A mai élet” és a „Jézus Krisztus királysága”.

A mai élet problémái közül „Az ifjúság gyálsága” és a „Vörös próféták” címmel két előadás hangzott el, mindkettőt vita követte, ahol felizzott a két tárgynak komoly aktualitása és fellobogott az érdeklődés tüze tartalmas bő vitában, hasznos és tanulságos megbeszélések nyújtva.

A Jézus királyságának fényét, több szépségekben gazdag alkalom szolgált, ahol felragyogott minden bajnak dicsőséges és egyedülálló orvosa és orvosága: Krisztus. Különösen kiemelkedett ezek közül Muraközy Gyula előadása és Hegedüs Loránt ny.

penzügyminiszter megrázó erejű bizonyágtétele a hatalmas Megváltóról.

A szombati nap gazdag programjában szerepelt a KIE első atlétikai versenyének döntője a KAC sportpályán. Feledhetetlen élmény lesz ez a csodálatos délután azok számára, akik ott voltak. Amikor ott az Isten szabad ege alatt felzengett a hozsánna. „Felebarátain drága Jézus” kezdetű ének és Dobos Károly titkár imával megnyitotta a KIE első atlétikai versenyét. Valami fenségesen szép jelenet volt az, amikor Jézus Krisztus hevonult a sportpályára is. A versenyben a debreceni KIE két versenyzővel indult és a csapathelyezésben harmadik lett.

Szombat este hódoló fáklyás felvonulás volt a kecskeméti uccákon, a magyar mult négy nagyságának, Kátana József, Petőfi Sándor, Jókai Mór és Kossuth Lajos emlékművei előtt.

Vasárnap délelőtt a vasárnap megszentelésének érdekében volt nagygyűlés a Kossuth téren. (Erről vasárnap számunkban emlékezünk meg.)

Ez a seregszemléje a magyar ifjúságnak, azt hisszük áldott munkának lesz a kovása és a magyar jövőendő építésében nagy lépéssel viszi előbbre a feltámasztás csodás épületének kupoláját.

x **Értesítés.** Értesítem k. vevőimet, hogy nyolchónapos párizsi tanulmányútamról hazaérkezve, kalapszalonomat Csapó ucca 25. szám alatt ismét megnyitottam.

Auspitz Irén.

x **Hazajött a nyaralásból** Laci, Pista Lulu, Kató, hogy olvassák leckéiket, megveszik a könyveiket **Springernél.** Tankönyvek megérkeztek. **Springer** tankönyveket vesz, használtat féláron ad és cserél.

— **Kitűnően bevált Németországban a magyar lucerna.** Az egyik német szaklap érdekes kísérletekről számol be. Hat éven keresztül figyelte az egyik mezőgazdasági kísérleti intézet a külföldi lucernákkal elért eredményeket. Fagyállóság tekintetében a magyar lucerna 27 százalékos kifagyással a második helyre került, míg hozam tekintetében szintén a második helyet foglalta el.

— **Pályázat ipari ösztöndíjra.** — Hajdunánás, megyei város polgármestere 550 pengős ipariskolai ösztöndíjra hirdet pályázatot. Pályázhatnak az ösztöndíj elnyerésére elsősorban hajdunánási illetőségű, ilyenek nem léte esetén Hajdunánás, végül Magyarország protestáns, evangélikus, vagy református vallású, olyan magyar iraros ifiak, akik valamely magasabb ipariskolai tanulmányt folytatnak. A pályázati kérelmek a folyó évi szeptember hó 5-ig, születési anyakönyvi kivonattal, iskolai, valamint a pályázónak és a pályázó szüleinek vagyoni bizonyítványával felszerelve a hajdunánási polgármesterhez nyújtandók be. Ugyancsak a hajdunánási polgármester ad részletes felvilágosítást érdeklődésre az ösztöndíj folyósítására és egyéb feltételeire.

— **Pótbéírások a kollégiumi polgári fiúiskolába.** A kollégiumi polgári fiúiskolába a pótbéírások szeptember 1-3 napjain lesznek, délelőtt 8-tól 11-ig. A magán-, javító- és felvételi vizsgákat, valamint a különböző vizsgákat szeptember 1-én és 2-án tartjuk meg. Az I osztályt párhuzamosan nyitjuk meg. Az iskolai év kezdete szeptember 9. Debrecen. 1931 aug. 27. Az igazgatóság.

— **Miért nem fizetett a vállalkozó a munkásoknak munkabért?** Megírtuk, hogy a városnak munkát végző egyik vállalkozó nem tudta kifizetni a munkásait, akik emiatt küldöttséget menesztettek Zöld József h. polgármesterhez és kérték, hogy a vállalkozó járandóságát nekik fizessék ki, hogy munkabérukhöz hozzájussanak. Illetékes helyről tegnap ebben az ügyben azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a vállalkozó azért nem tudta a munkásait kifizetni, mert az egész munkát kénytelen volt a saját csekély pénzből finanszírozni. Az a pénztintézet ugyanis, amely a szükséges tőkét rendelkezésre bocsátotta volna, a pénzügyi helyzet miatt nem folyósította a pénzt. — A munkások nagyrésze egyébként már megkapta a munkabéret és a többi követelésük is biztosítva van. Az önhibáján kívül nehézségekbe jutott vállalkozó tehát mégis eleget tesz minden kötelezettségének.

— **Turistaság.** A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya vasárnap, augusztus 30-án, szép idő esetén, kirándulást rendez a zelemeri csonkatoronyhoz és a monostori erdőbe. Találkozás vasárnap reggel 8 órakor az István gözmalom előtt, a Károly Ferenc József uton. Ékezés batyuból. Vissza délután Pallagról villamossal, — vagy gyalog. Vezető vitéz Poroszlai János.

— **Álarcos rablók meggyilkoltak egy háromszéki juhászt.** Kovászna községben álarcos banditák támadták meg Malovei Simon juhászt, akitől pénzt követeltek. Miután a juhász pénzt adni nem tudott, a banditák leszúrták, majd holttestét feldarabolták és nyomtalanul eltűntek.

— **Kirabolt templom.** A cikói plébánia templom nagy kapuját az éjszaka folyamán alkulcsal ismretlen tettes felnyitotta, majd feltörve a templom perselyeit, — azok tartalmával megszökött. — A csendőrség keresi a vakmerő tettest.

x **Jóna Julla fényképezési műterme** Csapó ucca 19. szám alatt megnyitott. Olcsó árak.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalat.
Dégenfeld-tér 4. szám.
Telefon: 11-85. szám.

Gyászrovat

Kovács Mihályné szül. Pál Sára életének 71-ik évében elhunyt. Temetése augusztus 28-án, délután 4 órakor lesz a Várad uccai temető halottsházából a református egyház szertartása szerint.

A temetést Gebauer temetk. váll. rendezi.

Anyakönyvi hírek

Születések. Schwarz Gyula lakatos mester, fiu, Imre, Csikós János fm., fiu, Ferenc, Tóth Miklós fm., leány, Róza. És 3 törvénytelen születés.

Eljegyzések. Bujdosó István—Kuji Anna; Szabó Ferenc—Dobár Róza; Sarkadi Lajos—Csordás Katalin; Kocsis Béla—Balla Mária; Csuzi József—Siteri Eszter; Dobi István—Filep Irma.

Házasságok. Herskovics Sándor—Steier Irma; Riskó Béla—Stampf Magdolna.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásai

Egy napos szünet után ma reggel fél 9 órakor folytatták az osztálysorsjáték húzását és kihúzták ma is 2000 nyereményt. Ezek között a legnagyobb egy 30.000 pengős volt az 53479 számra. — A húzást holnap, pénteken reggel folytatják. — A nagyobb nyeremények a következők:

30.000 pengőt nyert: 53479.
15.000 pengőt nyert: 60862.
3000 pengőt nyertek: 42002 80754.
2000 pengőt nyertek: 13468 15157
49200 65258 72383 76864.
1000 pengőt nyertek: 4142 10028
22993 23663 23990 25332 27695 34614
49526 64785 78641.
800 pengőt nyertek: 8450 47760
48969 51141 58664 76434.
600 pengőt nyertek: 18677 21279
25095 26513 45400 53162 62002 71315
76468.
500 pengőt nyertek: 920 11493
43905 49165 50852 52754 60287 61058
62995 65477 75012 75950.
400 pengőt nyertek: 1111 1376
3808 7420 10288 14396 17993 19288
19717 20869 21720 21986 28608 29135
34961 38497 41360 43407 44781 47772
50843 50978 66270 67663 69174 71383
53331 54527 70993 72787 73963 77169
77881 78428 79482.
300 pengőt nyertek: 202 870 1087
1896 3571 4452 6256 6360 7128 7205
7833 9491 10355 10429 10859 11298
11530 12256 15671 15742 15962 16873
17354 17919 22225 22305 27134 29052
29485 29549 29695 29872 30123 30941
31277 34185 34511 34877 34903 37559
37571 37984 38433 39805 44108 44195
45179 45898 46150 46432 46648 49333
49679 50805 51340 51788 52262 52901
53114 55124 57201 58166 59982 61433
65516 67032 67988 69547 69551 69659
70336 70676 72614 72711 73552 73570
75642 77810 78449 79415 79472 81846
82484.

Ezen kívül még 150 pengős nyereményeket húztak ki.

Vásároljon a Debreceni
temetkezési vállalatnál.

SPORTHIREK

Csikó-halfsoraival áll fel a Bocskay
vasárnap az SK RUSS ellenPÉNTEKEN ÉS SZOMBATON MEG KELL HOSSZABBITANI A SZABAD-
JEGYEKET.

A Bocskay vezetősége a jövő szezon előkészítésére a legnagyobb igyekezettel vetette magát a csapat halfsoraik feljavítására. Pár meccs alatt aztán ez a fiatal játékosokból összeállított halfsora, amelyet előszeretettel szoktak csikók halfsoraiknak nevezni, behizonyosodott, hogy valóban életképes és mozgékonyaságával, amelyet megfelelő technikai támaszt alá, kitűnően formában tudja tartani a csatársort. A vasárnapi mérkőzésre, amelyet a Bocskay az SK Russ ellen vív a Diószegi uti pályán, egyik legnagyobb érdekessége éppen a csikók bemutatkozása lesz. Még érdekesebbé teszi a debreceni csapat összeállítását az, hogy a csatársor két csikója, Varga és Hevesi is játszanak. Ez a csapat már annyira össze van játszva, hogy a következő szezonban, a bajnoki mérkőzéseken várható formájáról biztos következtetéseket lehet levonni. Miután pedig a Bocskay minden hívét izgatja az a kérdés, hogy mit várhat az őszi szezonban a csapatától, előreláthatólag a közönség fokozott érdeklődésére lehet számítani vasárnap.

A közönség érdeklődését egyébként megérdemli az ellenfél is. Szívós amatőr csapat az SK Russ, amely már Ruzsinszki bajnokságát is megszerezte Ungváron több ízben döntetlenre végzett bajnoki küzdelemben a Bratislavával és legutóbb a Bocskay ellen is 4:5-ös eredményt csikart ki. Az ungvári csapat szombaton este érkezik meg Debrecenbe.

A SZABADJEGYEK
MEGHOSSZABBITÁSA.

A Bocskay FC ellenőre, Bódy Pál, pénteken és szombaton hosszabbítja meg az őszi szezonra érvényes szabadjegyeket. A szabadjegyek meghosszabbításáért minden egyes jegyért a szokott két pengő illeték fejében fizetendő be. Kéri a Bocskay vezetősége a szabadjegyek tulajdonosait, hogy jegyeiket nyújtsák be meghosszabbításra Hunyadi uccá 20. szám alatt Bódy Pál ellenőrhöz (telefon 14-89.) annál is inkább, mert a jövő héten már szabadjegyek nem hosszabbíthatók meg.

Az amatőr bajnokság sorsolása

Az országos tanács határozata alapján most már végleges az, hogy az ősztől kezdve külön alosztályban játszanak a bajnokságért. A debreceni alosztályban már meg is ejtették a sorsolást.

A nyiregyházi alosztályban most járt le a nevezési határidő, de csak a Tiszapolgári PIAC, Mátészalkai TSE és a most alakult Nyirbátori AFC nevezett, a nyiregyházi és kisvárdai, nagykállói egyletek nem. A debreceni alosztályban a kilenc debreceni egylet és a két karcagi és püspökladányi csapat küzd a sorsolás a következők:

Szeptember 6.

DKASE—DMTE, Börös—Textil,
DVSC—P. Máv., DVSC—DTE.

Szeptember 13.

Textil—DKASE, DMTE—Börös,
DVSC—DVSE, P. Máv.—Székvár,
KIKSE—K. Móve.

Szeptember 20.

DMTE—Textil, Börös—K. Move,
DVSC—DTE, DVSE—DKASE.

Szeptember 27.

DKASE—Börös, Textil—K. Move,
KIKSE—P. Máv., DTE—DEAC, DVSC
—Székvár.

Október 4.

P. Máv.—DMTE, DEAC—Textil,
DKASE—K. Move, Székvár—DTE,
DVSE—Börös, KIKSE—DVSC.

Október 10.

DKASE—Székvár, DMTE—K.
Move, P. Máv.—DEAC, KIKSE—
DVSC, DTE—Textil.

Október 18.

KIKSE—DKASE, Székvár—DMTE,
Textil—DVSC, P. Máv.—Börös, DTE—
K. Move, DVSC—DEAC.

Október 25.

DKASE—P. Máv., K. Move—Székvár,
DVSC—DEAC, DTE—DMTE.

November 1.

DEAC—DKASE, DMTE—DVSC, P.
Máv.—Textil, Börös—Székvár, DVSE
—K. Move, KIKSE—DTE.

November 8.

DKASE—DTE, Székvár—Textil,

DEAC—Börös, K. Move—DVSC, P.
Máv.—DVSC.

November 15.

DMTE—DEAC, Textil—KIKSE, P.
Máv.—K. Move., DTE—Börös, DKASE
—DVSC.

November 22.

DEAC—Székvár, P. Máv.—DTE,
Börös—DVSC, Textil—DVSC, KIKSE
—DMTE.

November 29.

K. Move.—DEAC, Székvár—KIKSE,
DMTE—DVSC.

December 6.

DEAC—KIKSE, DVSE—Székvár.

December 13.

Börös—KIKSE.

A DKASE ÉS NYKISE MEISMÉTLIK
VASÁRNAP AZ AMATŐRBAJNOKSÁG
DÖNTŐJÉT.

Hosszas huza-vona után vasárnap végre lejárásra kerül az amatőr bajnokság döntője a DKASE és NYKISE csapatai között és ezzel a mérkőzéssel valószínűleg pontot lehet tenni az 1930—31. évi amatőr bajnokságra.

Az előzményeket jól ismeri a közönség. Az egész bajnokságban végig vezetett a DKASE, amikor azonban az utolsó fordulókra került sor, egyszerre szerződtek le a profik a csapat két főerősségét, Magyar és Vargát és a megtorpant csapat utolsó két mérkőzésén vereséget szenvedett a NYKISE, majd a DVSC csapatától és ez a két reség folytán a bajnokságot a NYKISE nyerte meg. A NYKISE elleni mérkőzést azonban már a mérkőzés előtt óvta a DKASE, mivel már városzerte beszélték, hogy Csémy igazolása körül zavarok vannak. Az MLSz. adminisztrációjának lassúsága folytán azonban a NYKISE a DKASE tiltakozása dacára lejátszotta országos bajnoki mérkőzéseit és csak utána került sor ítélethozatalra, amely szerint úgy Csémy igazolását, mint természetesen a mérkőzést igazolását, mint természetesen a mérkőzést is megsemmisítették és az ellene beadott összes fellebbezésekben is elutasító volt a határo-

zat. Így közvetlenül az őszi szezon lejátszása előtt kerül sor a tavaszi bajnokság döntőjére, amely délután fél 4 órai kezdettel a DKASE ügetőtéri sporttelepén kerül lejátszásra. A mérkőzés iránt érthetően nagy az érdeklődés és a DKASE igen olcsó helyárak mellett rendezte meg ezt az érdekes mérkőzést az Ügető pályán, amelyet annak ellenére, hogy ugyanakkor a másik pályán a Bocskai játszik, előreláthatólag rekordközönség fog végignézni.

DKASE minden lehetőséget elkövet a végett, hogy a közönség kényelmes elhelyezkedéséről gondoskodjék, sűrű villamosjáratok lesznek és a jó öreg ügetőtéri pálya talán egy napra visszanyeri régi képét, amikor zsúfolt tribünök izgatták végig az amatőr-derbiket.

A DTE vasárnap délelőtt fél 11 órakor a DTE pályán tréningmérkőzést tart a DVSE csapatával, melyre az alábbi játékosokat meghívja: Váry, Gencsy, Szilágyi I., Horvát, Fisch II., Vincze II., Friedländer, Kántor, Fisch I., Szilágyi II., Keppich, Kelemen, — Gyarmathy. A szeptember 6-iki bajnoki fordulón csak azok a játékosok vehetnek részt, akik ezen a tréningmérkőzésen részt vesznek. Elnök.

Bíróküldés vasárnapra. A bíróküldő bizottság a vasárnapi mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki. Bocskai — Russ (Ungvár) dr. Kupinszky, háttérbíró Debreceni és Berkovics. Ez a mérkőzés a Vasutas-pályán lesz. Előtte kerékpárverseny. DKASE—NYKISE. Bíró: Schön. Püspökladány. P. Máv.—Szegei Vasutas. Bíró: Balla. A DVSC Mezőúton játszik a vasutas bajnokságért az ottani vasutas csapatlall.

Vasárnap délelőtt fél 10 órakor a DKASE-pályán gyakorlati bíróvizsga lesz az elméleti vizsgát sikerrel letett jelöltek számára. A bíróvizsgát a bírótestületi alosztály eszközli.

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a Turul FC alatt felsorolt játékosait, hogy ma, pénteken este 7 órára szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek. Ferenczi, Ádám, Hochman, Szabó I., Erdős, Grósz, Ordai, Marozsán, Emődi, Halász, Bujdosó, Szabó II., Sipos. De pontosan. Intéző.

Felhívom a Villanygyár összes játékosait, hogy a pénteki tréningre és utána megbeszélésre feltétlenül jelenjenek meg. Különösen Ókrös, Patay és Varga. Intéző.

Felkérem a DMTE I. és I. B. csapatbéli játékosait, hogy a vasárnapi mérkőzésre való tekintettel és más fontos dolog elintézése miatt a mai szakosztályi ülésen teljes számban jelenjenek meg. Kiss, DMTE intéző.

Felkérem a Jókai FC játékosait, hogy a ma este tartandó szakosztályi ülésen a Kovács-féle vendéglőben (Jókai u. 52.) teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem a Csígekerti FC összes játékosait, hogy folyó hó 28-án, pénteken este pontosan fél 8 órára a megbeszél helyen szakosztályi gyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Csapatátzservezés és a vasárnapi csapat összeállítása. A játékosok pontos megjelenését kéri az intéző.

Felkérem az Egyetértés összes játékosait, hogy ma, pénteken a szokott helyen, Csapó uccá 100 alatt megjelenni sziveskedjenek. Varjas Béla, intéző.

Felkérem a D. Vasas összes játékosait, hogy pénteken este 8 órára, Déli-sor 23. szám alatt szakosztályi pontosan jelenjenek meg, tagságit mindenki hozza magával. Intéző.

Felkérem a Homokkerti SC össze játékosait, hogy f. hó 28-án, azaz pénteken szakosztályi ülésre fél 8 órára megjelenni sziveskedjenek a Homokkerti Olvasókör helyiségében. Szabó Kálmán uccá 31. alatt. Intéző.

A DKASE felhívja összes játékosait, hogy ma, pénteken este fél 9 órakor tartandó szakosztályi ülésen teljes számban, feltétlenül jelenjenek meg. Vezetőség.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde

A készaruvásáron ma egyenlőtlen volt az üzlet irányzata. Amíg ugyanis a búzánál 25—30, a rozsnál 15 filléres drágulás keletkezett, a tengeri 40—50 fillérral ocsóbbodott. A kenyérmagvaknál a kisebb kínálat és a külföldi piacok javuló irányzata idézte elő az áremelkedést. Csikágóban ugyanis a napokon át tartó lanyhaság után tegnap fedezővásárlások voltak.

A határidőpiacon a kenyérmagvak szintén drágultak. Decembrisre és márciusra körülbelül 16—20 filléres árválások voltak, míg a tengerinél 10 filléres árocsóbbodás keretében köztölték az üzleteket.

Készarúüzlet:

Búza tiszai 77 kg 8.90—9.20, 78 kg 9.05—9.35, 79 kg 9.20—9.50, 80 kg 9.30—9.60, ftiszai, fejm., dtúli, pestvidéki, bácskai 77 kg 8.65—8.85, 78 kg 8.80—9.00, 79 kg 8.95—9.15, 80 kg 9.05—9.25.

A különleges (80 kg) tiszai búza 9.80—10.80.

Rozs: pestv. 8.90—9.15, egyéb rozs 8.90—9.15. tak. árpa I. 14.50—15.00, tak. árpa II. 14.00—14.25, felv. sörárpa 17.00—19.00, egyéb sörárpa 16.00—17.00, zab I. 17.25—17.50, zab II. 16.75—17.00, evv. teng. 14.75—15.00, üörpa 9.80—9.90, 8-as liszt 14.50—14.75, repce 20.50—21.50, köles 15.50—16.50, lucerna 80—85, lóhere 90—95, hiborhere 27—29, szöszös búkköny 29—31, lenmag 24.25—24.75, lenmag II. 22.50—23.00, kék mák 64—66, Vikt. borsó 20—24, exnr. borsó 16—18, őszi borsó 16—17, fehérbab 18.25—18.75, lenese, kis 20—26, lenese nagy 32—38, sz. répaszelet 9.50—9.75.

MA DÉLUTAN ÖT ÓRAKOR
TJESZ
AZ ITALMÉRŐK
NAGYGYŰLÉSE.

Lapunk korábbi számaiban már több ízben hírt adtunk arról a mozgalomról, amelyet a vendéglős szakosztály elnöksége indított egy „italmérés nagygyűlés” megtartása tárgyában. A helyzet ma az, hogy az egyik társítványhatóság megkeresésére a helybéli kereskedelmi és iparkamarát nyilatkoztatták, hogy a vendéglősök, mint kocsmárosokat — véleménynyilvánításra kérte fel, akik közül a vendéglősök eleinte szakosztályuk hatáskörében gondolták a kérdést megválaszolni. Később azonban, — tekintettel arra, hogy a kocsmárosok iparkamarulata nem működik és a kocsmárosok vezetőség nélkül állanak, — a szakosztály elnökségéhez érkezett kérelemre úgy döntöttek, hogy együttes nagygyűlésen fogják kívánásaikat előadni, — hogy ezzel is nagyobb súlyt biztosítsanak maguknak.

A nagygyűlés iránt, — dacára annak, hogy az iparkasság rendkívül elfáradt az állandó, újabb és újabb megterhelések alatt, — nagy érdeklődés mutatkozik és nagyon valószínű, hogy az ipartestület diszterme, — ahol a nagygyűlés meg lesz tartva, — színtiltig meg fog telni az érdeklődőkkel, akiknek a terv végső pusztulásukkal volna egyenlő.

HIRDETMEY.

Ertesitem az erdekelt gazdakö-zönséget, hogy tekintettel az idej szárazság folytán kiégett hortobá-gyi legelőre, a m. kir. Földmive-lésügyi Miniszter ur engedélye alapján hozzájárultam ahhoz — hogy a szarvasmarhák, amelyek a Hortobágyra idej hajtócédulákkal el voltak látva, további intézkedé-sig, illetve addig, mig a hortobá-gyi legelő a mostani eszések után ismét feljavul, legkésőbb azonban 1931 szeptember hó 7-ig a város erdősegeiben legeltethessenek. A hajtócédulákat a számvévőség ad-ja ki díjtalanul a hortobágyi leg-előre szóló hajtócédula felmuta-tása mellett.

A legeltethető területeket a m. kir. állami erdőhivatalok fogják kijelölni.

Debrecen, 1931 augusztus 27.
Polgármester.

Hajdu vármegye Hajdunánás megyei város polgármesterétől.
8743—1931.

**PÁLYÁZATI
HIRDETMEY.**

A Pállya Gyuláné-féle alapít-vány félévi kamatának elnyerésé-re mintegy 550 P körüli összegre a városi képviselőtestület 97—8743 —1931. kgy. sz. határozata alap-ján az alapító levél értelmében pályázatot hirdetek és felhívom a pályázókat, hogy kérvényeiket hozzám folyó évi szeptember hó 5-ig születési anyakönyvi kivona-tokkal, iskolai és a saját és szü-leik vagyoni bizonyítványokkal felszerelve hozzám adják be.

Pályázhatnak elsősorban hajdu-nánási illetőségű, ilyennek nem léte esetén hajduvármegyei, végül magyarországi protestáns, evan-gélikus, vagy református vallásu olyan magyar iparos ifjak, akik valamely magasabb ipariskolai tanulmányt folytatnak.

Az ösztöndíj folyósítására és egvéb feltételekre vonatkozólag a pályázók kérelmére fogom közölni a feltételeket.

Hajdunánás, 1931 augusztus 1
Dr Péntes sk.
polgármester.

**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!**

A „Debreczen“ olvasói és elő-fizetői minden hétfőn és pénte-ken délután 20 fillérért fürödhet-nek a szoboszlói gyógyfürdőben

SZELVENY
a »Debreczen olvasói és elő-fizetői részére.

Ervényes
A
**HAJDUSZOBOSZLÓI
STRANDFÜRDŐ**

1931 aug. 28-án, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján ol-vasóink és előfizetőink a Me-netjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és vissza-utazásra szóló és fürdésre is jogosító utalványunkat.

Két tíz éven aluli gyermek egy jeggyel utazhat.

RADIO

Csütörtök, augusztus 27.

9.15: A Weidinger szalonzenekar hang-versenye.

9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása.

11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — Vízállásjelentés magyarul és né-metül.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05: Lakatos Tóni és cigányzene-karának hangversenye.

12.25: Hírek.

12.35: A hangverseny folytatása.

1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00: »Dániel jó akar lenni.« Hu-moreszk. Irtó és felolvassa Ma-tolesy Károly.

5.25: A m. kir. Mária Terézia I. hon-véd gyalogezred zenekarának hangversenye az Erzsébet-téri kioszkból.

6.40: Csathó Kálmán felolvasása.

7.10: Hárfá-est. Közreműködik Kele-men Erzi (ének), Berend Endre (hegedű), Revere Gyula (hárfá) és Friss Antal (gordonka).

8.15: Magyar nóták. Járóssy Jenő és Kondor Ernő szerzeményei. Elő-adják: Bodán Margit, Cselényi József és Rác Béla cigányzene-kara.

9.20: Stefánia Imre és Zathureczky Ede szonátaestje.

Utána: Pontos időjelzés, idő-járásjelentés, hírek.

Majd: A Mándits szalonzenekar hangversenye.

**Legjobb
tőkebefektetés.**

parcellázásra is al-kalmas 3000 öles telek a Miklós-utca végén nagy gyár-épülettel, rendkívül olcsón eladó. — Ér-tekezhetni: dr Ju-low Jenő ügyvéd-nél, Szentanna-utca 10. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovathoz elhelyezett apró-hirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közöltenek. A közlési díj vidékről posta-bélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tud-atók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyujt felvilágosítást

**Alkalmazást keres
nő**

Megbízható nő pénztárkezelést és irodai munkát vállal teljes gyakorlattal Sas ucca 3. emelet, telefon 13—98. 572

**Alkalmazást nyer
férfi**

Vízvezeték szerelőt azonnal fel-veszek. Emerich, Pé-terfia 34. 612

Kifutót felveszek. Nagy Dezső, Simonffy u. 2b. 609

Szeptember 1-re perfekt szakácsot, vagy szakácsnőt keresek. — Értekezni d. e. fél 9-től fél 10-ig. Rendőrtiszti étkezdé, Kossuth u. 20.

**Alkalmazást nyer
nő**

Idősebb bejárónő azonnal felvé-tetik régi bábaképezde 2. számú ajtó. 569

Jó megjelenésű pincér-leányt felveszek. Cím a kiadóba. 588

Szücsmunkában jártas önálló nőket fel-vesz Adler, Batthyányi u. 2. 529

Takarítónőt felveszek délután Jó-zsef kir. herc. u. 12. I. 528

Vegyés

Két göré kiadó. Honvéde-metű u. 10. 604

Tengerigöré 1300 mázsa befogadó-képességű, kiadó. Érte-kezni Stark faraktár. Telefon 17. 601

Oktatás

Zongorázni tanít kezdőket, haladókat végzett akadémista Kossuth u. 59. 574

Gyorsirási gépirási tanfolyamok a „Naményi Gyorsiró és Gépiró Iskolá“-ban. — Piac ucca 26-b. III. e. (Passage). Állami vizsga. Állami bizonyít-vány. 1401

**Autó, motor,
kerékpár**

ALKATRÉSZEKET kerékpárjához, motor-jához ne vegyen addig, amíg áralmat meg nem tekintette. Bodnár, Csa-pó ucca 68. szám. 9-h vv.

Autó igen jó állapotban, — üzemképes, amerikai márka eladó Csapó uc-ca 10. sz. B. vv.

Személyautó prima, amerikai, jó ál-lapotban, olcsón eladó. Telefon 150. szám. 338 VIII—30-ig

Élelmiszer, ital

Teavaj, egynegyed kg-os cso-magolásban, megint kapható. Uradalmi te-henészelben, édes tej-színből, centrifugális géppel készült, állan-dóan friss, igen jó ízű. Cím a kiadóban. vv.

Mérgepusztal bakar 1 liter 80 fillér, átokházi nemes karda-ka 1 liter 1 pengő ki-hordásra 90 fillér, Gé-der András vendéglő, Széchenyi u. 19. 592

Szőlő állandóan kapható bár-milyen mennyiségben mennyiségben. Nagyerdő, Kardos u. 8. 583

Bátor

Komplett ebédlőbútor s egyéb bú-torok, csillárok, fotelek eladók, Hatvan ucca 11. szám. Martinnál. 339 VIII—30-ig

Antik bútorok nagy választék-ban, meglepő olcsó ár-hon kapható. Hunyadi-u. 11. szám. Bútorüzlet. 614

Egy keményfa szekrény ju-tányosan eladó Rákóczi u. 25. 576

Alkalmi vétel. Gyönyörű uriszoba és ebédlő. Hunyadi u. 11. Bútorüzlet. 613

**Diákot keres
teljes ellátásra.**

Kitűnő nevelést és ellátást nyerhet 1—2 vidéki is-kolás leányka, izr. úri-családnál. Cím a ki-adóba. 24 vv.

Svetlits-intézetbe járó két középiskolás leányt az iskolai évre jutányos áron teljes el-látásra felvesz katholi-kus család. Homok uc-ca 32. sz. sz.

Két vagy három iskolás gyermeket teljes ellá-tásra elfogadok. Szé-chenyi utca 19. ven-déglő. 590

Egy vagy két tanuló teljes ellátásra elvállal tanító család Eötvös 48. 589

Uri csiládnál kosztos diá-kok felvétetnek, Rákó-czi u. 37. 582

Ózvegy urinő két középiskolást teljes ellátásra elvállal. Rákóczi u. 12. sz. 29

Teljes ellátásra egy vagy két kisebb diákot vagy — leánytanulót izraelita házaspár felvesz jutá-nyos áron. Értekezhetni Arany János u. 37. Ci-pészüzlet. 448

Egy, vagy két iskolai tanulót ellátásra vagy csak la-kásra elfogad izr. család. Hatvan u. 36., a kereszténytelben. IX15

Két iskolás leány vagy fiút teljes ellátásra felve-szek. Bundi u. 10. 482

Iskolás leányokat teljes ellátásra zongora használat és tanítással elfogad dr. Müllerné Nap u. 13. 299 vv L

Ajánlat

Padlólakkok speciális minőségben, magasfényű a legszebb színekben, olcsó árban Kapható Stern festék-üzletében, Piac u. 10. Bikával szemben. — Ugyanott biztos hatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svábbo-gár, patkány és egér irtására. vv

Szeptember 1-én Sas u. 4. sz. alatt nyílik meg Gálgóczy Kató hölgyfodrász és manikürszalonja. La-kás: Rákóczi u. 26. sz. 623-IX-1.

Mindenki vásároljon mostan, mivel rendki-vül olcsón árusítom a következő cikkeket. — Batthyányi utca 16. sz. udvarban keresztépület Sokféle, és csodaszép gyapju kamarnok fér-fi és fiu ruhákra, kü-lönböző színű angolos mintázású különleges szép seviottok, sport-ruhákra tiszta gyapju, sötétkék és fekete kam kosztümökre, prima mi gárnok férfi ruhákra, nőségű csikos nadrág anyagok, férfi és női át meneli kabátokra, fel-öltőkre, kosztümökre, hembergek, crepesin, többféle selvmeik. Sok pénzt takarít meg, ki ebből a tételből vásárol Szombaton zárv. VIII-27-566-IX-30.

Ablakok,
ajtók minden nagyságban készen kaphatók. Blattner Kálmán és Tsaasztalos műhelyében. — Nagyváradi u. 14. 498-VIII-30

Teherautófuvarozást
kellőzetést bárhonnán és bárhová gyors és nagyteherbírásu üzembiztos teherautóinkkal versenyképes árban vállalunk. Autóforgalmi, Hatvan u. 53. Telefon 15-12 és 17-70. 1580 VIII-29.

**SZEM-
üvegek,
hőmérők
és lát-
szerek legolcsóbban** — Paulo vésnök, bélvégző-készítő és látzerkereskedőnél, Batthányi u. 22. szám 16h-vv

Paplanlepedő
varrás 1.50, férfifing 1.20, gépendő mtr 10 fillér, monogram 20 fillértől. Kézi- és géphímzés, gyönyörű kivitelben, olcsón készül, Sas utca 2. sz. 6h-vv

Gyorsírás,
gépirást kipróbált a könnyű módszerrel tanítok. Darabos ucca 1. szám, első emelet. Található vagyok félegyórától félkettő óráig és este fél hét órától. 510-IX-5-ig.

Poloskairást
cián gázzal vagy szabadalmazott folyadék-szerrel és lakások vizsgálását felelősséggel és megbízhatóan végzem. — Poloska, sváb és patkányirtószert kapható Kossuth utca 47. Nádaszy. Telefon hívóm 845. szám. 166

Széchenyi 19.
kitűnő izletes házikoszt menürendszer. Menü 1.20. Abonenseket elfogadok, havonta 36 P. Géder András. 591

Bélyeggyűjtők!
Értékes magyar bélyeggyűjtemény igen jutányosan, esetleg nagyobb részletekben sürgősen eladó. Pálmai. — Augusztia szanatórium. 578

Ószi
fiskolás leányka ruhák kabátok, 2 drb. szürke kosztüm újjal eladók, olcsón. Vagyó tanulóleányt felveszek. Rákóczi 56. 586

Ingósgágvétel

Tört aranyat,
fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranyberéltő. — Simonffy utca 7. szám IX. 13.

Kereslet

Azonnali
megvételre mészáros hűtőt keresek. Nyugati 34. sz. 571

Pékséget
bérbe vennék esetleg megvásárolnék. Ajánlatokat a kiadóhivatalba „Azonnal” jellegére. 587

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó
nagy szoba, mellékhelyiségekkel novemberre. Ugyanott kerti föld n. ölenként 15 fillér évi bérért. Honvédtemető u. 10. 602

Egy
szobás lakás azonnal átvehető. Ugyanott üzlethelyiség kiadó. Bethlen 27. 573

Kiadó
szép nagy uccai szoba, konyha, speiz, nagy cse-repes fűszerműhely szeptember elsőre, jó víz az udvarban. Kisfaludi u. 2. sz. 577

Teleky 46.
szobás, konyhás lakás azonnal, üres pincszoba és udvari kis szoba szept. 1-re kiadó. Értekezni: Szent Anna u. 33. sz. xx RIX-1-ig.

Egy
szoba, konyha elsejére kiadó. Eötvös u. 66. (B)

Egy szoba,
konyhás lakás, istálló kecsiszin, vagy garázs, egyéb mellékhelyiségekkel, külön udvarral kiadó. Kétmalom ucca 9. szám. Értekezni lehet Piac ucca 77. szám első emelet. dr Fényes.

Uccai
szoba, konyha, kamara, újonnan festve szép virágos udvarban, villany nyál szept. 1-re kiadó. Kut-u. 24. P.vv

Kiadó lakás két szobás

Kétszobás
lakás azonnal kiadó. — Csapó ucca 55. 465

Kiadó
kétszobás udvari lakás, konyha, előszoba, kamara, villany, gáz, vízvezeték, azonnal beköltözhető. Kandia u. 7. szám. vv.

Udvari
két szoba, konyha, kamara, tisztá, száraz lakás lépcsős feljárt szeptember 1-re kiadó. szép virág az udvarban Kut u. 24. P.vv

Kiadó
elsejére két szép világos uccai szoba, előszoba, konyha, spájz, szép veranda. István malom mellett. Lehel u. 11. sz. 611

Kiadó
elsejére két szép világos uccai szoba, előszoba.

Kétszobás
udvari újonnan festett, száraz lakás kiadó. Vigkedv ucca 34. 610

Piac 77.
kiadó I. emeleti 2 szobás és II. emeleti 5 szobás uccai lakás. 584

Jókarban
levő kettő és egyszobás lakások kiadók. Vargakert. Közép ut 12. 564

Piac uccán
75. szám alatt kiadó orvosi rendelőknek, irodának, vagy garsonnak különbejárattal két szoba, fürdőszobával, első emelet. (fr.)

Kiadó lakás három szobás

Háromszobás
uccai uri lakás, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekkel kiadó. — Fűvészkeret u. 14. 532

3 szoba,
mellékhelyiségekkel, 620 négyszögöllel, 500 pengőért részletfizetésre eladó. Szent Anna 4. 546

Azonnal
kiadó, télen-nyáron lakható villa lakás gyümölcsösrel, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden mellékhelyiségből. Erdőkoldni Liener műteremben. Csapó u. 1. 518

Butorozott
szoba kórházhoz közel Nyil utca 63. alatt kiadó, esetleg kosztal. — 563

Butorozott
szoba két személynek, esetleg házaspárnak kiadó. Bővebbet Hunyadi ucca 11. Butorizlet. 579

Különbejárattal
uccai butorozott szoba kiadó. Arany János 48. alatt. 608

Elegánsan
butorozott szoba magános urinak csöndes udvarban azonnal kiadó. Esetleg teljes ellátással is. Mester u. 7. 597

Két kvártélyos
felvétetik. Honvéd u. 9. Kovácsné. 507

Butorozott
szoba teljes ellátással, vagy anélkül kiadó. Rákóczi u. 37. 581

Butorozott
szoba egy, két személynek, házaspárnak konyha használatával olcsón kiadó. Bercesényi u. 29. 611

Koresmahelyiségek
lakással külön forgalmas helyen nagy udvarral kiadó. Értekezni Vojth fűszerkereskedőnél, Árpádtér. 570

Ingósgá eladás

Építkezésből
visszamaradt téglá, cserép, vályog és ócska tetőgerendák eladók. — Kölesei u. 19. 596

ELŐSZOBA FAL
eladó. Teljesen új, fehér zománcozott, közepesen metszett tükrökkel. Domokos Lajos u. 16. sz. keresztpület. 1863

Üvegfal
3 méter hosszú és magas eladó. Honvéd utca 9-c. szám. 986-9-19

Eladó házhely

Gyümölcsösrel
beültetett házhelyek — négyszögölent 4 pengőért részletfizetésre eladók. Szentanna 4. 544

Eladó
három házhely a Homokkertben. Értekezni lehet Harsányi G. u. 9. szám, fűszerüzlet. 441

Eladó ház

Eladó
Verbőczy ucca nyolc számú ház, tizenegy lakással, nagy bérjövődellel. 397

Eladó
sürgősen Móréc u. 26. számú kis családi ház. Értekezni Csapó u. 93. 467

Kedvező
fizetési feltételek mellett Simonffy ucca 38. számú nagyobb földszintes ház, előnyös bankteljességgel eladó. Értekezhetni dr. Lengyel ügyvédnél, József királyi herceg u. 6. sz. 4h-8-26

Eladó
a Kollégium mellett — részben adómentes ház, 4 szoba, 2 előszoba, — fürdőszoba, alápincézett átadó 3 bérbeadott és 1 házmestéri lakással, 140 n. ö. parkírozott udvarral. Ára 38.000 pengő. Értekezni lehet: Dienes OFB. ingatlan forg. irodában, Fűvészkeret ucca 16. szám. 606

Eladó
villaszerű családiház. 2 szoba, előszoba konyha, spájz, felszerelt gazdasági udvar. Adómentes új ház. Esetleg bankteljességgel is átvehető. Kincseshegy. Szegedi Gerely u. 4. sz. (R)

Adómentes
modern családiház (két szoba, előszoba, stb 600 n. ö.) gyümölcsösrel eladó. Tőhötöm ucca 24. Ugyanott két darab 10 hónapos angol tenyésztésű koca eladó. (R)

Adómentes
modern családiház (két szoba, előszoba, stb 600 n. ö.) gyümölcsösrel eladó. Tőhötöm ucca 24. Ugyanott két darab 10 hónapos angol tenyésztésű koca eladó. (R)

Eladó
Csapó utca 36. számú ház kettő 4 szobás utcai és egy három szobás udvari lakással, istállival stb. Kossuth utcán a legszebb helyen, egy egyszobás, parkettes és fürdőszobás utcai és egy szép háromszobás udvari lakással. Betétkönyvvel is megvehető. Értekezni Kossuth u. 48. szám. 1898 vs

Eladó föld

Eladó
Hajdusoboszlón — az Aranyaszék 22 k. hold tanyás, 15 kat. hold tanyá nélküli birtok. Érdéklődni Lénárt Andrásnál, Hajdusoboszlón, Gáti Tóth ucca 93

Eladó
Boldogkert Csónak u. hat 900 négyszögöl gyümölcsös utcára nyíló. Jolsvay Imréné Egylet kert 3. 575

Kétmalom
ucca 9 számú ház azonnal elfoglalható. Urilakás, nagy udvar és istálló. — eladó. Értekezni lehet Piac u. 75. I. emelet, ügyvédi irodában. F. vv.

Eladó földbirtokok.
Igazi alkalmi vétel! Ondódon 20, 23, 6, 200 hold; Ondódon szintén kisebb-nagyobb tétélekben, illetve tetszés szerinti nagyságban parcellázva. Vámospercsi uton 18, 15, 6. ezeken kívül több kisebb nagyobb birtokok olcsón eladó. Bővebbet Samu János OFB. engedélyesnél Hunyadi utca 24. 477

Eladó
Köntöskertben egy 1200 n. ö. fekete föld konyhakertészeti is igen alkalmas. Értekezni Kossuth utca 48. sz. 1168 vv.

Földbérlet

Bérelnek
2-3 holdig lakással városhoz közel. Cím a kiadóban. 607

Lahner
uccán 7 hold föld bérbeadó. József kir. herceg u. 12. 603

Bérbeadó
34 kat. tanyás földbirtok 2 szobás gazdalakás 1 szobás eselédlakás és egyéb gazdasági épületekkel, 1 hold szőlő, 1 hold akácerdő birtok teljesen felkerítve, város alatt, Diószegi kőút szélén hat kilométerre. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u. 594

Eladó állatok

Pávafarkú
és keleti sirályka fajgablombok, elsőrendű tenyészpárok vannak eladók. Szappanos u. 22.

Diákokat keres
teljes ellátásra?
legbiztosabban talál
a DEBRECZEN
apróhirdetése
utján.

Egyedüli felvételi hely:
JÓZSEF KIR. HERCEG UCCA 1. SZÁM.

Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás
utcai modern lakás földszinten, 4 szobás uri lakás a II. emeleten 2 szobás garzon lakás az I. emeleten, és kétszobás lakás az udvarban kiadó. Kossuth u. 39. sz. alatt. Bővebbet házmesternél. 1855

Butorozott szoba

Butorozott
szoba különbejárattal, kettő főiskolai hallgató részére egyetemhez, és menzához közel kiadó. Nyil u. 14. sz. xx

Különbejárattal
butorozott utcai szoba kiadó Csokonai 13. 491

Egy
butorozott szoba, azonnal kiadó, Arany János ucca 7. szám, keresztpületben. vv.

Különbejárattal
udvari butorozott szoba 1-2 személynek kiadó Miklós utca 26. 520

Különbejárattal
utcai szép nagy butorozott szoba előszobával, fűszerműhelyvel, villanyval egy, esetleg két urnak azonnal kiadó, Simonffy utca 47. sz. 419

Különbejárattal
uccai butorozott szép szoba, villanyval azonnalra kiadó, Gólya u. 8. Csinosan butorozott szoba kiadó. Hatvan u. 56. Keresztpületben. x

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Kapu alja
a város legforgalmasabb helyén elárúsítóhelyre kazonnal kiadó. Csapó ucca 10. Értekezni a tulajdonosnál az udvarban. B. vv.

Kiadó
üzlethelyiségek, a város központjában, Csapó u. 10. szám alatt. Értekezni lehet a háztulajdonosnál, az udvarban. B. vv.

Új postapalota
mellett, Hatvan u. 11. üzlethelyiségek azonnal kiadók. Értekezhetni ugyanott Martinnál. 615